ДНИ РОССИЙСКОГО ИНСТИТУТА КУЛЬТУРОЛОГИИ|
приуроченные к 

80-летию Российского института культурологии 

и

90-летию Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино 
состоятся  17- 19 октября 2012 г
во ВСЕРОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ имени М. И. Рудомино 

В 15.00 во внутреннем дворике библиотеки состоится торжественное открытие бюста выдающегося издателя, публициста, просветителя Н.И. Новикова.

Торжественное открытие мероприятия состоится 17 октября в 15.30 в Белом зале библиотеки. Директор РИК Кирилл Разлогов, генеральный директор ВГБИЛ Екатерина Гениева и почетные гости произнесут поздравления. Будет подписано Соглашение о сотрудничестве института и библиотеки. Российский институт культурологии преподнесет библиотеке в дар полный комплект изданий института за минувший год.

В рамках Дней Российского Института культурологии и его восьмидесятилетнего юбилея на территории библиотеки пройдут выставки новейших изданий по культурологии, мастер-классы о книгах, о прозе и поэзии, о культуре и культурах. Именитые ученые и творческие деятели расскажут детям и взрослым о календаре майя и конце света, об истории шоколада и  Мезоамерике, наиве и наивном искусстве, объяснят, зачем люди читают, и подискутируют на тему будущего бумажной книги.

Посетители встретятся с известными учеными, педагогами, библиотекарями: Екатериной Гениевой, Кириллом Разлоговым, Вадимом Рабиновичем, Евгением Рашковским, Галиной Ершовой, Анной Рылевой, Ириной Быховской, Екатериной Шапинской, Татьяной Пархоменко и многими другими. Они смогут задать им вопросы и поделиться своими соображениями. 

Это будет праздник для маститых и молодых ученых, студентов и школьников, читателей и почитателей книг – всех, кому небезразлична Книга и интересны книги о культуре. 

По вопросам аккредитации просим Вас обращаться по телефонам: 8 (903) 521 89 53, а также по электронным адресам: pr-rik@mail.ru и eworonzowa@mail.ru. 

Москва, 17-19 октября 2012 г. 

Место проведения мероприятия: Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы имени М. А. Рудомино 

Адрес проведения: Николоямская, д. 1 

Контактный телефон: 8 (495) 915-35-28 

Куратор проекта со стороны РИК: кандидат исторических наук, руководитель Центра издательских проектов и программ Евгения Александровна Воронцова (тел. 8 915 326 93 72; eworonzowa@mail.ru) 

Куратор проекта со стороны ВГБИЛ: Любовь Александровна Герасимова (тел. 

8-495-915-35-28) 
