Аналитический отчет по проведению секции «Философия культуры» в рамках в рамках III Санкт-Петербургского международного культурного форума
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Общие сведения

Место проведения: Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена (наб.р. Мойки, 48, корпус 5)

Время проведения: 8 декабря  10.00 – 18.00
Концепция секции: Современная философия культуры – синтез гуманитарных наук, раскрывающий понимание человека как субъекта, творящего культуру и одновременно – творимого культурой.
Механизм организации и проведения Секции Философия Культуры

8 декабря в понедельник с 9.30 до 10.00 прошла регистрация гостей и спикеров секции Философия Культуры в фойе 5 корпуса РГПУ им. А.И. Герцена. На регистрации гостям выдавали пакет участника: программу мероприятий, газету Педагогические вести (спец. выпуск к мероприятию), VIP-гостям – приглашение на обед и сумку с материалами форума (от дирекции форума), брендированные бриджи участников. На регистрации работали волонтеры от дирекции форума и с кафедры связей с общественностью в количестве 10 человек. Также на регистрации присутствовали представители СПН коммуникейшнз для регистрации СМИ. Всего было 4 стола регистрации по 2 человека. Регистрация прошла быстро благодаря слаженной работе волонтеров и руководителя волонтерской группы (Ромашко Т.В., ст. пр. каф. связей с общественностью и рекламы). Смотри приложение № 5, 6. Около столов регистрации стояло 2 ролл-апа с символикой форума и один ролл-ап с символикой секции философии культуры (размер 1.5м на 1м). На входе в здание 5 корпуса РГПУ им. А.И. Герцена стояли два баннера с символикой форума и символикой секции философии культуры (размер 2м на 1м). Смотри в приложении №1.
После регистрации гости поднимались на второй этаж в Гербовый зал, на входе участников встречали волонтеры предоставленные ректоратом РГПУ им. А.И. Герцена.  На пленарном заседании присутствовало около 100 человек. Гербовый зал оснащен 3-мя экранами, медиа аппаратурой с возможностью аудио-видео воспроизведения, 2 кондиционерами и микрофонами для каждого участника заседания, оборудованным местом для синхронного перевода (кабина переводчика). 
С 10.00  до 13.45 в Гербовом зале состоялось пленарное заседание «ФИЛОСОФИЯ КУЛЬТУРЫ: СТРАТЕГИИ СОВРЕМЕННОСТИ».

В современной гуманитаристике в целом отсутствуют адекватные представления об изменениях, происходящих с современным человеком, в результате чего стратегии развития человека и культуры (социальные, экономические и т.п.) выстраиваются «вслепую».

В ходе заседания были представлены доклады, обозначающие ключевые точки проблематики современной антропологии и философии культуры и формирующие поля для дальнейшей разработки. Модераторами пленарного заседания выступали: ректор РГПУ им. А.И. Герцена, доктор педагогических наук, проф., Заслуженный деятель высшей школы РФ, лауреат премии Правительства РФ в сфере образования  Валерий Павлович Соломин; президент Научно-образовательного культурологического общества России, первый проректор РГПУ им. А.И. Герцена Сергей Александрович Гончаров; доктор филологических наук, профессор Игорь Павлович Смирнов  (г. Констанц, Германия). Заседание открыл президент Научно-образовательного культурологического общества, доктор филологических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, первый проректор Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, член оргкомитета  III Санкт-Петербургского международного культурного форума Сергей Александрович Гончаров (Санкт-Петербург). Далее, выступили пленарные докладчики:

· Черниговская Татьяна Владимировна,  доктор биологических наук, доктор филологических наук, заслуженный деятель Высшего образования и Заслуженный деятель науки РФ, профессор кафедры общего языкознания СПбГУ,  заведующая кафедрой проблем конвергенции естественных и гуманитарных наук и лабораторией когнитивных исследований СПбГУ; член Академии наук Норвегии. Член Совета по науке и образованию при Президенте РФ (Санкт-Петербург). Тема доклада:  «Сфинкс: мозг или культура?»

· Смирнов Игорь Павлович,  профессор Констанцского университета  (Германия), профессор кафедры ЮНЕСКО РГПУ им. А.И. Герцена. Тема доклада: «1+3 Измерения социокультуры»

· Зенкин Сергей Николаевич, доктор филологических наук, главный научный сотрудник Российского государственного гуманитарного университета, председатель Комиссии по литературе и интеллектуальной культуре Франции при РАН (г. Москва). Тема доклада: «Науки о культуре в постсоветской России»

· Савчук Валерий Владимирович, доктор философских наук, профессор кафедры онтологии и теории познания СПбГУ (Санкт-Петербург). Тема доклада: «Культуролог в России больше, чем философ»

Слушатели активно принимали участие в пленарном заседании, было множеств вопросов и предложений, некоторые доклады вызвали общественный резонанс, спровоцировав дискуссию на кофе брейке. Кофе брейк прошел с 11.30 до 12.00 в фойе Колонного зала 4 корпуса РГПУ им. А.И. Герцена. Волонтеры и преподаватели с факультета философии человека помогали организовать кофе брейк. Смотри фото в приложении (папка Кофе брейк).
После кофе брейка участники вернулись в Гербовый зал, и обсуждали доклады Зенкина Сергея Николаевича, Савчука Валерия Владимировича до 14.10.
С 14.00 до 15.00 состоялся перерыв на обед. Обед проходил в Белом зале 5 корпуса РГПУ им. А.И. Герцена. Гости смогли подкрепиться и отдохнуть, однако оживленные дискуссии затихли и на обеде.

К трем часам дня в РГПУ им. А.И. Герцена стали приходить участники круглых столов. По спискам регистрации на 5-ти круглых столах присутствовало более 200 участников, включая спикеров и оставшихся гостей с пленарного заседания. Смотри приложение №3.
На Пленарном заседании был представлен сборник материалов секции «Философия культуры» (часть 1, тираж – 300 экз.).
С 15.00 до 17.00 в Гербовом  зале состоялся круглый стол «Социокультурное развитие России в свете философии культуры».

В рамках круглого стола были обсуждены проблемы научного анализа и прогнозирования социокультурного развития России в XXI в., философско-культурологические основания современной культурной политики России, а также новые форматы регулирования социокультурного развития регионов РФ. 

Модераторами выступили: вице-президент Научно-образовательного культурологического общества, председатель Научной коллегии НОКО, доктор философских и кандидат филологических наук, академик РАЕН, профессор кафедры истории и теории культуры факультета истории искусства Российского государственного гуманитарного университета, заместитель Председателя научного совета «История мировой культуры» РАН Игорь Вадимович Кондаков (г. Москва); член Научной коллегии Научно-образовательного культурологического общества России, доктор философских наук, профессор  Ирина Марковна Быховская (Москва); проректор по учебной работе  РГПУ им. А.И. Герцена, доктор философских наук, профессор Василий Антонович Рабош (Санкт-Петербург).

Установочные доклады состоялись в первую очередь, затем последовала развернутая дискуссия:
· Астафьева Ольга Николаевна, доктор философских наук, профессор, заместитель заведующего по научной и учебной работе кафедры ЮНЕСКО Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, директор научно-образовательного центра «Гражданское общество и социальные коммуникации» Международного института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (г. Москва). Тема доклада: Региональная культура и культурная политика: образы и практики.

· Быховская Ирина Марковна, доктор философских наук, профессор, заслуженный работник культуры РФ, заведующая кафедрой культурологии, социокультурной антропологии и социальных коммуникаций Российского государственного университета физической культуры, спорта, молодёжи и туризма (г. Москва). Тема доклада: Культурфилософский анализ здоровья как значимого фактора  социокультурного развития индивида и общества

В дискуссии приняли участие около 60 человек из различных регионов России, студенты петербургских вузов.

Доклады вызвали значительную заинтересованность аудитории. В развернувшейся дискуссии приняли участие:

· Миронов А.С., директор Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия имени Д.С. Лихачева(г. Москва)

· Асоян Юлий Арамович,  кандидат философских наук, доцент кафедры истории и теории культуры Российского государственного гуманитарного университета(г. Москва)

· Буданов Владимир Григорьевич, ведущий научный сотрудник Сектора междисциплинарных проблем научно-технического развития Института философии РАН,  доктор философских наук, кандидат физико-математических наук, профессор философского факультета МГУ им. М.В.Ломоносова (г. Москва)

· Круглова Лариса Константиновна, доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой философии и культурологи Государственного университета морского и речного флота имени адмирала С.О. Макарова (Санкт-Петербург)

· Розенберг Наталия Абрамовна, доктор культурологии, профессор, профессор кафедры гуманитарных дисциплин Выборгского филиала РГПУ им. А.И. Герцена (Выборг)

· Бондарев Алексей Владимирович, учёный секретарь Научной коллегии НОКО, кандидат культурологии, доцент, докторант кафедры теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена (г. Санкт-Петербург)

Участниками обсуждения было отмечено, что в настоящее время российская культурология последовательно и динамично развивается, осваивая новые темы, проблемы, категории, методы и исследовательские подходы. Современная культурологическая мысль способна обновить исследовательскую оптику, поднять на новый уровень систематизации и генерализации знания о человеке и созданном им мире культуры, обеспечить прочной теоретической базой развитие современных культурных практик и проектирование новых культурных форм и реалий во всём пространстве материальной, духовной и художественной культуры России. 

Участники обсуждения рассматривают деятельность НОКО по консолидации культурологических сил страны как важное проявление формирования гражданского общества в нашей стране и существенный фактор развития научно-образовательной культуры России. Участники совещания поддерживают многолетний союз НОКО и РГПУ им. А.И. Герцена, рассматривая его как базу взаимодействия региональных университетов и региональных культурологических обществ в целях развития наук о культуре, культурологического образования и просвещения, сохранения лучших научных традиций в изучении мира человека.

Можно с удовлетворением отметить, что содержание работы и выбранная тематика Совещания вызвали значительный интерес у профессионального сообщества философов и культурологов из разных регионов России. 

Проведённое совещание открывает новый этап в разработке и реализации целенаправленной и скоординированной системы мероприятий НОКО по преодолению накопившихся проблем, стоящих на настоящий момент перед культурологией и культурологическим образованием в решении важнейших задач культурного строительства в нашей стране.

С 15.00 до 18.00 в Мариинском  зале состоялся круглый стол «СЛОВО ЖИВОЕ: ДИАЛОГ КУЛЬТУР И ЭПОХ В ПЕРЕВОДЕ»

Живое слово – это основа нашей духовности, именно Слово – животворное начало русской культуры. Законы диалога культур в современном мире предусматривают два параметра: контакт с прошлым и контакт с другими культурами. Речь на круглом столе была об уроках и свершениях 20 века: I Мировая война, высокая дипломатия советского времени, трагедия блокады Ленинграда – и всюду переводчики держат зеркало перед историей: кривое оно или нет – решать участникам дискуссии. В диалог вступили: глава департамента ДЛО МИД России Теймураз Рамишвили, ветеран мидовского перевода на высшем уровне Андрей Вавилов (автор интереснейшей книги о переводе времен Хрущева и Никсона), военный историк и переводчик, полковник запаса Юрий Лебедев, у которого есть собственная версия о качестве перевода военных дневников, в частности – дневников генерал-полковника Гальдера, начальника Генштаба сухопутных войск Германии во время блокады Ленинграда.

В рамках второго параметра диалога культур участники говорили о современных культурных приоритетах, где на смену евроцентризму приходит «восточный вектор», знаменующий собой рост значения русского языка как культурного посредника в становлении национальных культур Средней Азии, задачи участия России в подготовке кадров переводчиков для МИДа Республики Казахстан, которое осуществляет Высшая школа перевода Герценовского университета, возрождение интереса к русской литературе и культуре в Китае, важность перевода важнейших произведений китайской литературы на русский язык. В обсуждении современной специфики восточного вектора приняли участие: посол по особым поручениям МИД Республики Казахстан Сулеймен Усен Абдухадырулы,  профессор китаеведения из Владивостока Надежда Хузиятова, профессор искусствоведения Лян Цуйчжень (РГПУ им. А.И. Герцена). 

Почетные гости: Почетный генеральный директор Европейской комиссии Ноэль Мюлль, советник МИД России А.М. Вавилов.
За дополнительной информацией можно обратиться к менеджеру школы Кузьменковой Ирине Евгеньевне, тел.: +7(921) 4244515, e-mail: ie.kuzmenkova@gmail.com Сайт СПб ВШП http://spbs.herzen.spb.ru 

Мероприятие состояло из двух частей, и представило открытую дискуссию по заявленным вопросам и открыло серию мероприятий, признанных осмыслить развитие русской культуры, ее место в современном человеческом сознании и роль перевода в этом процессе. Смотри приложение: CD 

Модераторами выступили: Ноэль  Мюлль,  Почетный Генеральный директор Европейской Комиссии; Сергей Леонидович Фокин,  доктор  филологических  наук, профессор  кафедры  междисциплинарных  исследований в области языков и литературы,  Факультет свободных искусств и наук СПбГУ, зав. кафедрой романских языков и перевода СПбГЭУ; 
На круглом столе обсуждались следующие темы:
Раздел 1. История в зеркале перевода 

1. Миссия переводчика в историческом процессе.

2. Дипломатический перевод на высшем уровне в советское время.

3. Переводчики вершат историю (по документам 2-й Мировой войны).
4. Ретроспектива литературного процесса и перевод.
5. Реалии советского быта в англоязычном описании.
6. Дальневосточные образы в русской культуре: проблемы преемственности.

Участниками дискуссии выступили:

· Вавилов Андрей Михайлович, Советник 1-го класса в отставке МИД России (Москва)

· Лебедев Юрий Михайлович, военный историк, переводчик, подполковник запаса  (Санкт-Петербург).

· Фокин Сергей Леонидович, доктор  филологических  наук, профессор  кафедры  междисциплинарных  исследований в области языков и литературы,  Факультет свободных искусств и наук СПбГУ, зав. кафедрой романских языков и перевода СПбГЭУ

· Жеребин Алексей Иосифович, доктор  филологических  наук, профессор зав. кафедрой зарубежных литератур РГПУ им. А.И. Герцена 

· Кабакчи Виктор Владимирович, профессор СПбГЭУ 

· Антонова Анжелика Михайловна, доц. кафедры перевода, зам. директора Высшей школы перевода РГПУ им. А.И. Герцена

· Ермаченко Игорь Олегович, кандидат исторических  наук, доцент кафедры всеобщей истории  РГПУ им. А.И. Герцена            

Раздел 2.  Диалог «Восток – Запад» 

1. От драгоманов Древнего Востока – к современным языковым посредникам.
2. Становление и развитие дипломатического перевода в Казахстане.

3. Китай – Россия: этапы развития культурного взаимодействия.
4. Восточный вектор культурного развития и русский язык.
Участниками дискуссии выступили:

· Ноэль Мюлль,  Почетный  Генеральный директор Европейской Комиссии (Бельгия). 

· Лян Цуйчжень, проф., доктор искусствоведения (РГПУ им. А.И. Герцена).

· Разумовская Вероника Адольфовна,    проф., д.ф.н., зав. кафедрой делового иностранного языка Сибирского федерального университета (Красноярск).

· Хузиятова Надежда Константиновна,    проф., зав. кафедрой китаеведения Дальневосточного федерального университета (Владивосток).

· Алексеева Ирина Сергеевна, проф., директор Высшей школы перевода РГПУ им. А.И. Герцена.

С 15.00 до 18.00 в Дискуссионном  зале состоялся круглый стол «Философия художественной культуры и современное искусство». 

Модератором выступил: заместитель Председателя Научной коллегии Научно-образовательного культурологического общества России, доктор философских наук, профессор, профессор Всероссийского государственного университета кинематографии им. С.А. Герасимова Николай Андреевич Хренов (Москва).

На круглом столе обсуждались следующие темы:

1. Философско-культурологическое осмысление развития современной художественной культуры

2. Искусствоведческий дискурс в современной научно-образовательной культуре

3. Процессы стилеобразования и развитие искусства в структуре культурогенеза.

4. Иерархия ценностей и преодоление «ценностного хаоса» в культуре современной России

5. Науки об искусстве в современном образовании: быть или не быть

Установочные доклады состоялись в первую очередь, затем последовала развернутая дискуссия:
· Хренов Николай Андреевич, заместитель Председателя Научной коллегии НОКО, доктор философских наук, профессор Всероссийского государственного университета кинематографии им. С.А. Герасимова. Тема доклада: «Художественная культура как объект исследования гуманитарных наук»

· Мильдон Валерий Ильич, профессор Всероссийского государственного  университета кинематографии им. С. А. Герасимова, доктор филологических  наук. Тема доклада: «Философия культуры в современной русской прозе»
· Рыков Анатолий Владимирович, доктор философских наук, кандидат искусствоведения, профессор кафедры истории западноевропейского искусства Института истории Санкт-Петербургского государственного университета. Тема доклада: «Изобретая новый "закат Европы": Цивилизационные идентичности в постструктуралистской философии современного искусства».

· Дриккер Александр Самойлович, доктор культурологии, профессор кафедры музейного дела и охраны памятников Санкт-Петербургского государственного университета, ведущий научный сотрудник отдела компьютеризации Государственного Русского музея. Тема доклада: «Искусство в Дивном новом мире»

В дискуссии приняли участие около 30 человек из различных регионов России, в т.ч.:

· Дмитрий Кириллович Богатырев, доктор философских наук, профессор, ректор РХГА 

· Магидович Марина Леонидовна, профессор кафедры теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, доктор социологических наук

· Яковлева Мария Николаевна, кандидат культурологии, доцент кафедры теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена
С 15.00 до 17.00 в Павловском  зале состоялся круглый стол «КУЛЬТУРА И БИЗНЕС: СОВРЕМЕННЫЕ КОММУНИКАТИВНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ».

Сергей Александрович Гончаров открыл круглый стол благодарственными словами в адрес BC Communications! РГПУ им. А.И. Герцена успешно сотрудничает с ведущим коммуникационным агентством Санкт-Петербурга BC Communications уже несколько лет. В этом году вуз и агентство запустили социокультурный проект, направленный на формирование профессиональных компетенций рекламистов и пиарщиков. Проект привлек внимание не только студентов, но и профессионалов практиков из СПб и Москвы! Также, первый проректор РГПУ им. А.И. Герцена  несколько раз отметил высокий профессионализм работников коммуникационного агентства, их отзывчивость и надежность.

В дискуссии круглого стола участвовали представители бизнеса, коммуникационной индустрии и культуры. Ольга Чернышова и Сергей Дрямов говорили о новых формах культуры, которые востребованы бизнесом. Тамара Семенова и Азат Мамединов рассказали о социальной ответственности учреждений культуры перед гражданским обществом. Сергей Калинчук поделился опытом  SPN Communications в области культуры. В ходе круглого стола были рассмотрены многие актуальные вопросы, касающиеся взаимодействия культуры и бизнеса.
Гончаров Сергей Александрович, президент Научно-образовательного культурологического общества России, первый проректор РГПУ им. А.И. Герцена: «В России особый вариант взаимоотношения культуры и бизнеса. Здесь возникла мощная традиция благотворительной деятельности, расцвет  которой приходится на 19 век, создавались различные структуры и организации, эффективно взаимодействующие с бизнесом. На сегодняшний день актуален вопрос: по каким новым моделям и технологиям коммуникации могут выстраиваться взаимоотношения культуры и бизнеса?»
Ольга Чернышова, управляющий партнер BC Communications: «У представителей культуры и бизнеса возникло тактически выгодное взаимодействие. Новые формы культуры позволяют решать бизнесу и целевым аудиториям конкретные задачи, которые быстро вспыхивают и сменяют одна другую. Это способствует увеличению капитализации. Такие компании, как наше коммуникационное агентство, являются посредниками между культурой и бизнесом».
Сергей Дрямов, креативный директор BC Communications: «Новые формы искусства - это разговор с аудиторией не через классическую триаду, которая обычно присутствует в бизнесе, а через интересы, что помогает контактировать с людьми на уровне  души. Это крайне привлекательно для любого бизнеса. Складывается три типа взаимодействия: 1) воскрешение культуры (Nike фестиваль- культура массовых пробежек); 2) поддержание культуры - использование современных трендов, что способствует капитализации брендов (Московский фестиваль Пикник «Афиша»); 3) создание новых форм культуры (Red Bull в партнерстве с компанией Gold-promo превратилась из производителя энергетических напитков в одного из крупных поставщиков медиа контента). Следовательно, бизнес был переформатирован под влиянием культуры».
Преображенская Кира Владиславовна, заведующая кафедрой связей с общественностью и рекламы РГПУ им. Герцена, кандидат философских наук, доцент: «Любой процесс является двусторонним, это диалог. Продуцирование пустой, «примитивной» рекламы  приводит к сужению сферы бизнеса. Происходит это потому, что компании не хотят вкладывать деньги в хорошую, качественную рекламу, а также не учитывают национальный стереотип. Продукт должен подпитывать идентичность человека. Культура и бизнес глубоко взаимосвязаны сегодня. Культура- это то, что живет в каждом из нас. Если бизнес не будет продвигать культуру, это приведет к ограничению сферы развития бизнеса. Условия государственного финансирования являются одним из важнейших путей развития культуры бизнеса».
Тамара Семенова, директор Фонда поддержки культуры «Мастер- класс»: «Мы закладываем такую философскую мысль, как созидание и социальную ответственность, перед тем, что делаем. При поддержке людей бизнеса был организован бал для детей- сирот, где они получили возможность общения, установления коммуникации с обществом. Сегодня гражданское общество находится в зоне опасности, так как  основная борьба идет за мозг и сознание молодых людей. Дети - наше будущее. Нужно внедрять новые философские мысли, направленные на созидательные процессы, сохраняющие прежние традиции и создающие новые формы коммуникации со сферой бизнеса. Культура не может существовать без дотаций и вложений».
Гончаров С.А.: «Чрезвычайно важно избегание пропаганды, которая внедряется, в том числе, и через средства искусства. Насилие не должно проникать в детское сознание».
Сергей Калинчук, директор по стратегическому планированию SPN Communications: «Современным музеям не хватает маркетинговой эффективности. Современный потребитель хочет испытывать эмоции. В 21 веке человек не только разумен, он эмоционален! И готов платить за эмоции! Современный маркетинг - образное управление потребительским поведением через эмоции. В значительной степени эмоциями занимается культура».
Михаил Черняк, Заслуженный артист РФ, актер и режиссер Молодежного театра на Фонтанке, бизнес- тренер: «Учитывая последние события, создается впечатление, что бизнес от культуры отстраняется. О культуре мы вспоминаем лишь тогда, когда перестаем думать о своих базовых инстинктах. А в настоящее время идет атака на культуру, отсечение тех или иных тем от кинематографа, театра, изобразительного искусства, литературы. Идет открытая или завуалированная цензура, расцвет внутренней цензуры, милитаризация сознания, направленная, в основном, на молодое поколение, пропагандистский пресс как на культуру, так и на бизнес. Для бизнеса существует культура внешняя и внутренняя. К внутренней относят - помощь собственному бизнесу путем коммуникационных технологий, тренингов, продвижение продуктов компании, корпоративная культура, психологический климат в коллективе. К внешней  – поддержка и инициирование культурных проектов. Самое главное для культуры - это нравы и их воспитание. И бизнес ответственен за это».
В ходе горячих дискуссий и выступлений, участники пришли к выводу, что при современной пропаганде и деформации ценностей многое заключается в воспитании молодого поколения. Необходима система новых моделей коммуникации в  отношении культуры и бизнеса. Создание подобных круглых столов с привлечением к участию в них студентов, а также поддержка государством и бизнесом институтов и университетов, воспитывающих молодых специалистов, установление с ними коммуникативного диалога будет способствовать взаимодействию культуры и бизнеса.  Социальные и некоммерческие организации, такие как коммуникационные агентства, должны способствовать продвижению культуры и сотрудничеству с бизнесом, например, устанавливая контакты между современными художниками, нуждающимися в поддержке, и людьми из сферы бизнеса. 
Как сказала Ольга Чернышева: «Россия именно в тяжелые времена демонстрировала духовный подъем, который, безусловно, связан с культурой напрямую».

В завершении дискуссии Михаил Черняк предложил всем собравшимся не ограничиваться разговорами, а непосредственно переходить к делу, выстраивать эффективные стратегии взаимодействия культуры и бизнеса. Предложение было принято как вызов! Участники дискуссии решили встретиться еще раз, но не для разговоров, а для дела.
Круглый стол собрал многочисленных представителей бизнеса, культуры, коммуникационных агентств и средств массовой информации, среди них: журнал «Бизнес и наше время», музей современного искусства ЭРАРТА, Туристический и Культурный Центр «Эклектика», Radario, НМСУ «Горный», Управление Федеральной антимонопольной службы, РОСЭЛ, SPIBA «Санкт-Петербургская Международная Бизнес-Ассоциация», «Вымпелком» и др. (более 30 участников).
Модераторами выступили: Гончаров Сергей Александрович, президент Научно-образовательного культурологического общества России, первый проректор РГПУ им. А.И. Герцена;  Пучков Михаил Юрьевич, проректор по информатизации РГПУ им. А.И. Герцена; Преображенская Кира Владиславовна, зав. кафедрой связей с общественностью и рекламы РГПУ им. Герцена, к. филос. наук, доцент.
Генеральными темами круглого стола выступили:

1. Культура в современном мире и бизнес: стратегии взаимного развития

2. Культура и реклама: поиск форм и технологий

3. Социальная ответственность бизнеса в сфере развития культуры: мифы и реальность

4. Культурное наследие как объект рекламы

5. Современные коммуникативные стратегии в сфере культуры

Формат встречи был двойной, сначала было выступление с тезисами спикеров, далее, свободный диалог участников дискуссии. В круглом столе приняли участие ведущие коммуникационные агентства Санкт-Петербурга и Москвы, социальные и некоммерческие организации, представители бизнеса. Смотри приложение №4.
На пленарной части были оглашены следующие доклады: 

· «Новые формы культуры, востребованные бизнесом». Ольга Чернышова, управляющий партнер BC Communications; Сергей Дрямов, креативный директор BC Communications
 
· «Культура в условиях  современности: поиск эффективных стратегий». Михаил Черняк, Заслуженный артист РФ, актер и режиссер Молодежного театра на Фонтанке, бизнес-тренер.
· «Культура и бизнес: культура бизнеса». Преображенская Кира Владиславовна, зав. кафедрой связей с общественностью и рекламы РГПУ им. Герцена, к. филос. наук, доцент.
· «Социальная ответственность учреждений культуры перед гражданским обществом. Новые формы коммуникации с бизнес структурами». Тамара Семёнова, директор Фонда поддержки культуры «Мастер-класс». 

· «Нам не жить друг без друга: маркетинг культурных проектов и развитие коммуникационной отрасли». Сергей Калинчук, директор по стратегическому планированию SPN Communications

Во второй части круглого стола участники дискуссии вступили в оживленное обсуждение заявленных тем:

· Антонова Евгения, директор по внешним связям, Музей современного искусства ЭРАРТА 

· Белоцерковец Нина, главный редактор, журнал «Бизнес и наше время»

· Бударина Ольга, региональный советник по связям с общественностью ОАО «Банк Москвы»

· Воеводский Игорь, директор Туристического и Культурного Центра «Эклектика», главный редактор "Петербургского Детского исторического Журнала "АВТОБУС"
· Горлевая Ксения, PR директор SPN Communications

· Георгиевская Мария, PR-менеджер по Северо-западу ОАО «ВымпелКом» (бренд «Билайн»)

· Елина Марина, помощник генерального директора по коммуникациям РОСЭЛ

· Жушман Галина, PR-менеджер, Музей современного искусства ЭРАРТА

· Кагановская Ольга, заведующая отделом культурных программ, Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская национальная библиотека» 

· Казакова Светлана, директора по театральному развитию, Radario 

· Кошелькова Ирина, менеджер по развитию BC Communications
· Нериновская Марина, руководитель пресс-службы, Управление Федеральной антимонопольной службы 

· Полушко Мария, исполнительный директор Radario
· Рассадина Софья, д. филос. н., профессор кафедры русского языка и культуры речи НМСУ «Горный»

· Рубин Денис, программный директор, Музей современного искусства ЭРАРТА

· Савченко Павел, генеральный директор компании РОСЭЛ.

· Семенова Дарья, PR-директор Radario 

· Светенкова Екатерина, директор по организационному развитию "Вымпелком"

· Солодников Николай, заместитель директора по связям с общественностью,  Санкт-Петербургское государственное бюджетное учреждение культуры «Центральная городская публичная библиотека имени В. В. Маяковского» («СПб ГБУК «ЦГПБ им. В.В. Маяковского»)

· Туркина Мария, директор галереи, Музей современного искусства ЭРАРТА

· Хабачева Карина, исполнительный директор, SPIBA «Санкт-Петербургская Международная Бизнес-Ассоциация» 

С 15.00 до 16.30 в Большом конференц-зале состоялся круглый стол «РУССКИЙ МИР КАК ПРОСТРАНСТВО ПАМЯТИ».

Мы живем в мире, где прошлое, воплощенное в коллективной памяти, превратилось из декларируемой ценности в общепризнанный социальный капитал. Исторические мифы обретают характерные черты традиционных идеологий, формируя гражданское сознание и определяя национальную идентичность. В 80-летнию годовщину возрождения исторического образования Институт истории СПбГУ совместно с РПГУ им. А.И. Герцена приглашает к дискуссии экспертов, политиков и деятелей культуры для обсуждения накопившегося опыта «конструирования» исторической памяти и рассмотреть перспективы его использования. 

Круглый стол «Русский мир как пространство памяти» был посвящен  80-летнему юбилею возрождения исторического образования в России. В обсуждении приняли активное участие деятели исторической и политической науки, среди которых декан факультета философии человека РГПУ им. А.С. Герцена Л.Н. Летягин, директор Санкт-Петербургского отделения Российского  института стратегических исследований А.Л. Вассоевич, а так же представители Санкт-Петербургского государственного университета – А.А. Сотниченко и М.А. Шибаев. Модератором дискуссии выступил доктор исторических наук, доцент кафедры Источниковедения истории России СПбГУ К.Б. Назаренко.

По итогам дискуссии участники пришли к выводу о перерождении исторической науки в качественно новую прикладную дисциплину. Было отмечено, что сфера памяти, как точка взаимодействия профессиональных историков и общества, обретает сегодня особую роль. Важным вызовом, по мнению М.А. Шибаева, остается нехватка специалистов, способных грамотно вовлечь прошлое в современное социокультурное пространство. Историческому сообществу необходимо как можно скорее сконцентрироваться на реальных социально-политических запросах, среди которых участниками были названы пересмотр устоявшейся парадигмы российско-европейских отношений, структурные конфликты на пространстве Русского мира, переосмысление Великой Отечественной войны через призму новых геополитических реалий и обретение Россией действенной «мягкой силы».

Вступительное слово взял: Даудов Абдулла Хамидович, директор института Истории Санкт-Петербургского государственного университета 

Далее, встреча проходила в формате дискуссии по темам:

1. основные факторы, определяющие память «русского мира»;

2. дуализм современного исторического сознания россиян: «ренессанс советского» или обретение «национальной идеи»;

3. «войны памяти» в контексте национальной безопасности;

4. русские «места памяти» за рубежом: поддержка, продвижение, актуализация.

Модераторами выступили: Назаренко Кирилл Борисович, доцент института Истории Санкт-Петербургского государственного университета, доктор исторических наук; Летягин Лев Николаевич, декан факультета философии человека РГПУ им. А.И. Герцена.
Участники дискуссии выступили:
1. Вассоевич Андрей Леонидович, руководитель Санкт-Петербургского отделения Российского института стратегических исследований;

2. Соколов Александр Ростиславович, зав. кафедрой археографии и архивоведения института Истории СПбГУ, экс-директор РГИА, член Общественной Палаты Санкт-Петербурга;

3. Соловьев Денис Валерьевич, начальник экскурсионно-выставочного отдела Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина;

4. Цыпкин Денис Олегович, и.о. зав. кафедрой истории западноевропейской и русской культуры института Истории СПбГУ;

5. Шибаев Михаил Алексеевич, доцент кафедры Истории западноевропейской и русской культуры института Истории СПбГУ.

Справка о количестве участников секции философия культуры. На пленарном заседании присутствовало около 100 человек. На 5 круглых столах присутствовало более 200 участников, включая спикеров и оставшихся гостей с пленарного заседания. Более 20 волонтеров участвовали в организации секции философии культуры. Более 10 преподавателей факультета философии человека руководили организацией волонтерской работы. 
К началу заседаний секции «Философия культуры» был издан сборник материалов секции (часть 1, 300 экз.).
