Обзор мероприятий V Cобрания НОКО 

(Ярославль, 27-29 апреля 2011 г.)

В соответствии с планом проведения V Собрания НОКО «Роль культурологии в современном мире» работа прошла в следующем режиме.

27 апреля 2011 г. состоялось открытие Собрания (Д.К. Бурлака).

Первый блок мероприятий носил информационно-ознакомительный характер.
С приветствиями к участникам собрания обратились руководители сферы образования и культуры Ярославской области: 

М.В. Новиков, первый проректор ЯГПУ им. К.Д. Ушинского; 
Л.Ю. Сорокина, директор Департамента культуры Администрации Ярославской области;

М.В. Груздев, доктор педагогических наук, первый зам.директора Департамента образования Администрации Ярославской области.

Отчетный доклад Президента НОКО С.А. Гончарова огласил Д.К. Бурлака.
С информацией о работе региональных Культурологических обществ выступили Н.А. Бахова (Красноярск), В.В. Видеркер (Новосибирск), С. Н. Иконникова (Санкт-Петербург), Т.С. Злотникова (Ярославль). 
А.М. Безгрешнова выступила с сообщением об утверждении обновленного списка региональных филиалов НОКО и о порядке внесения организационных и членских взносов на 2012 г.
С работой культурологов Украины в контексте взаимодействия российских культурологами с коллегами из СНГ выступили Г.С. Медникова и О.А. Кириллова. В числе прочих вопросов они затронули проблему участия российских ученых в международных научных мероприятиях, запланированных на 2011 год. 
Второй блок мероприятий носил презентационный характер.

Презентацию  издательских и научно-образовательных проектов осуществили Д.К. Бурлака (Альманах «Мир культуры и культурология»), О.Н. Астафьева (культурологические журналы России), О.А. Воронцова (журнал «Культура и искусство»), Л.В. Никифорова (коллективная монография «Философия и культурология в современной экспертной деятельности»), Т.С. Злотникова (научные и учебные издания, публикуемые при поддержке грантов и в рамках научных проектов), Д.К. Бурлака (серия «Pro et contra»), а также Н.А. Кочеляева (концепция конференции «Современное состояние медиаобразования…», планируемой на 2012 г.). 
Третий блок мероприятий составила работа научно-практической конференции «Культурологические аспекты социального управления и проектирования».

Помимо заочно представленного доклада А.Я. Флиера, были в реальном режиме представлены запланированные доклады И.И. Докучаева, А.Г. Васильева, О.В. Плебанек, О.Н. Астафьевой, С.Н. Иконниковой, И.Ф. Кефели.

С репликами в ходе обсуждения докладов выступили О.И. Сгибнева, А.Б. Пермиловская, Л.А. Сидорова, Л.К. Круглова. 
Таким образом, программа ПЕРВОГО ДНЯ БЫЛА ВЫПОЛНЕНА, несмотря на вызвавшее сожаление отсутствие некоторых участников работы.

28 апреля 2011 г. работа состояла также из нескольких блоков.   

Первый блок мероприятий включал в себя работу коллоквиума «Дискурс искусства в современной научно-образовательной культуре».
В ходе коллоквиума с запланированными докладами  выступили Н.А. Хренов, Т.С. Злотникова, В.В. Селиванов, М.Л. Магидович, Д.К. Бурлака, Н.С. Каровская, Э.В. Махрова.  
В обсуждении с репликами выступили Т.А. Дьякова, О.Ю. Зозуля, И.В. Покатилова, И.В. Азеева, Н.В. Рудская.

Второй блок мероприятий был связан с подведением итогов Первого Всероссийского конкурса «Молодые ученые о современной художественной культуре России» (Э.В. Махрова, М.Л. Магидович). Присутствовавшие на Собрании аспиранты ЯГПУ им. К.Д, Ушинского и РГПУ им. А.И. Герцена были представлены участникам заседания и получили грамоты. 
Третий блок мероприятий состоял из специального события – дискуссии участников Собрания с организаторами выставки искусства ХХ века  Ярославском художественном музее (справка о выставке – в отдельном файле) и круглого стола «Изучение художественной культуры в регионах России».  
В дискуссии, помимо основных докладчиков, Л.М. Мосоловой и Т.С. Злотниковой, приняли участие преподаватели высших и средних учебных заведений из различных регионов России, в том числе Н.А. Розенберг, Т.И. Ерохина, Н.Н. Летина, А.А. Семенова, А.Ю. Тихонова, Т.А. Кубанова, Е.Ю. Терещенко, А.В. Федотова. 
29 апреля был проведен телемост «Изучение художественной культуры современной средней и высшей школах России».

В Ярославле в подготовке и проведении телемоста приняли участие, помимо членов НОКО, сотрудники информационного отдела ЯГПУ им. К.Д. Ушинского (начальник отдела С.И. Мамонтов). 
В ходе телемоста была осуществлена связь с Санкт-Петербургом (РГПУ им. А.И. Герцена), Москвой (РГГУ), Якутском.
Особенностью работы участников телемоста в Ярославле (ведущие – Л.М. Мосолова, Т.С. Злотникова) было непосредственное привлечение к обсуждение проблем, артикулированных в информационных материалах Собрания, учителей, работающих в школах и системе руководства образованием Ярославской области: кандидаты культурологии Н.В. Нечаева  (Ярославль) и Л.М. Белякова (Рыбинск), кандидат искусствоведения Е.В. Синотина (Ярославль), победители регионального конкурса «Учитель года России» Е.А. Вилькотская (Ярославль) и Е.А. Резчикова (Углич) дали краткую характеристику работы в аспектах состояния изучения МХК в школе, соотношения искусствоведческой и культурологической компетенции учителя, проблемы методики преподавания МХК. 
В ходе телемоста были представлены и высказали суждения о смысле и значения изучения художественной культуры ярославские школьники – победители Российской научной конференции «Открытие» и Всероссийской олимпиады школьников. 
В работе Собрания приняли участие
свыше 40 иногородних участников – Санкт-Петербург, Москва, Архангельск, Воронеж, Волгоград, Выборг, Красноярск, Мурманск, Новосибирск, Ульяновск, Уфа, Якутск, а также Украина, 
примерно столько же участников из Ярославля и Ярославской области  - Ростова Великого, Рыбинска, Углича.  

Работа была освещена в СМИ (телеканалы «Россия» - «Вести - Ярославль», НТМ, печатные издания). 

