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V Собрания

Научно-образовательного культурологического общества 

Общая тема собрания: «Роль культурологии в современном мире»
В рамках собрания предполагаются следующие научные мероприятия:

«Культурологические аспекты 

социального управления и социального проектирования» 

научно-практическая конференция;

«Дискурс искусства в современной научно-образовательной культуре»

коллоквиум; 

«Изучение художественной культуры в регионах России»

круглый стол;

«Изучение художественной культуры в современной средней и 

высшей школах России»
телемост;
 «Молодые ученые о современной художественной культуре России»

международный конкурс.

Цель V собрания НОКО – подведение итогов работы Научно образовательного культурологического общества и обсуждение перспектив его развития на 2011-2012 гг.

Цели научных мероприятий: 

- выявление возможностей и пределов культурологии в современном социальном управлении и проектировании;

- определение состояния исследований в области художественной культуры и их роль в образовании и других социальных практиках. 

Место проведения: Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского. Республиканская ул., д. 108, г. Ярославль, 150000; Которосльная набережная, д.46-В, Ярославль, 150000.

.

Время проведения: 27-29 апреля 2011 г.

Примерный план проведения собрания.

- 27 апреля (среда). V Собрание Научно-образовательного культурологического общества. Итоги работы и перспективы развития. 

Основные докладчики:

Гончаров Сергей Александрович, президент Научно-образовательного культурологического общества, проректор по учебной работе Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена, доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ.

Иконникова Светлана Николаевна, президент Санкт-Петербургского культурологического общества, член Научной коллегии НОКО, заведующая кафедрой теории и истории культуры Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств, доктор философских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ. 

Астафьева Ольга Николаевна, председатель Московского филиала Научно-образовательного культурологического общества, член Президиума Научно-образовательного культурологического общества, член Научной коллегии НОКО, заместитель заведующего по научной работе кафедры культурологии и деловых коммуникаций Российской академии государственной службы при Президенте РФ, доктор философских наук, профессор.

Безгрешнова Алевтина Михайловна, исполнительный директор Научно-образовательного культурологического общества, доцент кафедры теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена, кандидат культурологии.

Конференция «Культурологические аспекты социального управления и проектирования». 

Предполагаемые темы для обсуждения:

· Востребованность культурологии в процессах социального контроля и управления.

· О взаимовлиянии культурных и социальных процессов.

· Современность – переход от социоцентрического мира к культуроцентрическому, и проблемы, возникающие в этой связи.

· Социальный контроль средствами культурологии – культурологическая диагностика социально-нормативного состояния общества. 

· Культура как стимул социальной активности людей и возможности культурологии в ее актуализации.

· Компоненты культурологии в стратегиях социального управления.

· Культурологическая экспертиза: ее объекты, цели и возможности.

· Культурологические основания социального проектирования. 

· Социальная эффективность культурной политики и алгоритмы ее измерения.

· Культура как основание новой российской идентичности и возможности культурологии в ее моделировании.

·  Культура как идеология. 

Основные докладчики:

Астафьева Ольга Николаевна, заместитель заведующего по научной работе кафедры культурологии и деловых коммуникаций Российской академии государственной службы при Президенте РФ, председатель Московского филиала Научно-образовательного культурологического общества, член Президиума Научно-образовательного культурологического общества, член Научной коллегии НОКО, доктор философских наук, профессор.

Василькова Валерия Валентиновна, профессор кафедры социологии культуры и коммуникации Санкт-Петербургского государственного университета, доктор философских наук.

Гудима Тамара Михайловна, главный специалист Министерства культуры РФ, доктор философских наук, профессор. 
Докучаев Илья Игоревич, проректор по связям с общественностью, заведующий кафедрой философии и социологии ГОУВПО «Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета», член Президиума НОКО, член Научной коллегии НОКО, доктор философских наук, профессор.

Кефели Игорь Фёдорович, заведующий кафедрой культурологии и глобалистики Института международного бизнеса и коммуникации Балтийского государственного технического университета "Военмех" им. Д.Ф. Устинова, член Научной коллегии НОКО, доктор философских наук, профессор.

Костина Анна Владимировна, заведующая кафедрой философии, культурологии и политологии Московского гуманитарного университета, член Научной коллегии НОКО, доктор философских наук, профессор.

Межуев Вадим Михайлович, главный научный сотрудник Института философии Российской академии наук, доктор философских наук, профессор.

Минина Вера Николаевна, профессор кафедры социального управления и планирования Санкт-Петербургского государственного университета, доктор социологических наук.
Фадеева Ирина Евгеньевна, заведующая кафедрой культурологии Коми государственного педагогического института, доктор культурологии, профессор.

Флиер Андрей Яковлевич, сопредседатель Научной коллегии НОКО, доктор философских наук, профессор кафедры философии, культурологии и политологии Московского гуманитарного университета.

- 28 апреля (четверг). Коллоквиум «Дискурс искусства в современной научно-образовательной культуре».

· Культурология искусства в структуре современного искусствознания. 

· Вклад культурологии в развитие современных концепций познания искусства.

· О взаимодополнительном соотношении теории и истории художественной культуры с другими науками об искусстве.

· Литература об искусстве  на книжном рынке России.  

· Искусство в средствах массовой информации.

· Религиозное искусство в современном научно-образовательном дискурсе.

· Социальные проблемы как источник трансформации современного искусствознания.

· Идеологические аспекты изучения художественной культуры.  

Основные докладчики:

Бойко Алексей Григорьевич, лауреат Государственной премии РФ в области литературы и искусства, кандидат искусствоведения, ведущий научный сотрудник Российского центра музейной педагогики и детского творчества Государственного Русского музея, доцент РГПУ им. А. И. Герцена, доцент СПГХПА им. А.Л. Штиглица.
Бурлака Дмитрий Кириллович, ректор Русской христианской гуманитарной академии, вице-президент Научно-образовательного культурологического общества, доктор философских наук, профессор, академик РАЕН.

Злотникова Татьяна Семеновна, директор Научно-образовательного центра, профессор кафедры культурологии и журналистики ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, член Научной коллегии НОКО, доктор искусствоведения, профессор, заслуженный деятель науки РФ, академик РАЕН.

Каровская Наталия Стефановна, директор ФГУК ГМЗ «Ростовский кремль», доцент кафедры культурологии и журналистики ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, кандидат культурологии. 

Кондаков Игорь Вадимович, академик РАЕН, заместитель председателя Научного совета РАН «История мировой культуры», член Научной коллегии НОКО, доктор философских наук, профессор кафедры истории и теории культуры факультета истории искусства Российского государственного гуманитарного университета.

Кузнецова Татьяна Фёдоровна, заведующая кафедрой культурологии Московского педагогического государственного университета, доктор философских наук, профессор. 

Магидович Марина Леонидовна, директор Центра социологии искусства, профессор кафедры теории и истории культуры РГПУ им. А.И. Герцена, доктор социологических наук.

Махрова Элла Васильевна, заведующая кафедрой художественного образования и музейной педагогики факультета изобразительного искусства РГПУ им. А.И. Герцена,  доктор культурологии.
Хренов Николай Андреевич, заместитель директора Государственного института искусствознания Министерства Культуры РФ, член Научной коллегии НОКО, доктор философских наук, профессор.

Якимович Александр Клавдианович, ведущий научный сотрудник Российского института культурологии, действительный член РАХ, доктор искусствоведения. 

Круглый стол «Изучение художественной культуры в регионах России»

· Механизмы формирования искусствоведческих школ/исследовательских тенденций в российских регионах.
· Глобализация и глокализация в «региональных» исследованиях художественной культуры. 

· Приоритеты и лакуны культурологических исследований художественной жизни в регионах.
· Художественная культура регионов в контексте социокультурной жизни: взаимодействие ученых с региональными властями, гранты, премии, фестивали, творческие союзы. 

· Научная и научно-популярная деятельность авторов культурологических исследований: публикации, образовательный дискурс.  

· Наличие и место искусствоведческого сообщества в культурной, научной, образовательной жизни регионов.
· «Искусствоведческие» и «неискусствоведческие» регионы России.
Основные докладчики:

Злотникова Татьяна Семеновна, директор Научно-образовательного центра, профессор кафедры культурологии и журналистики ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, доктор искусствоведения, профессор, заслуженный деятель науки РФ, академик РАЕН.

Кубанова Татьяна Андреевна, ведущий научный сотрудник ФГУК «Государственный русский музей», кандидат культурологии, доцент СПбГХПА им. А.Л. Штиглица.

Мосолова Любовь Михайловна, заведующая кафедрой теории и истории культуры РГПУ им. А.И. Герцена, сопредседатель Научной коллегии НОКО, доктор искусствоведения, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ.

Некрасова-Каратеева Ольга Леонидовна, заведующая кафедрой декоративно-прикладного искусства РГПУ им. А.И.Герцена доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель искусств РФ.

- 29 апреля (пятница). Телемост. «Изучение художественной культуры в современной средней и высшей школах России».

Основные докладчики:

Зверева Галина Ивановна, заведующая кафедрой истории и теории культуры Российского государственного гуманитарного университета, председатель Учебно-методической комиссии по культурологии Совета УМО по образованию в области историко-архивоведения вузов РФ, член Научной коллегии НОКО, доктор исторических наук, профессор.

Костина Анна Владимировна, заведующая кафедрой философии, культурологии и политологии Московского гуманитарного университета, член Научной коллегии НОКО, доктор философских наук, профессор.

Кузнецова Татьяна Фёдоровна, заведующая кафедрой культурологии Московского педагогического государственного университета, доктор философских наук, профессор. 

Рылёва Анна Николаевна, ведущий научный сотрудник Российского института культурологии, руководитель центра непрерывного культурологического образования РИК, доктор культурологии.

Сулимов Владимир Александрович, кандидат филологических наук, доцент кафедры культурологии Коми государственного педагогического института. 

Первый Всероссийский конкурс «Молодые ученые о современной художественной культуре России». Подведение итогов. 

Примечание: поскольку вопрос о финансировании конкурса еще не решен, постольку могут быть перенесены сроки его проведения. 

Просим заполнить прилагаемый бланк заявки на выступление в указанных мероприятиях и прислать ее по электронной почте: V_Sobranie_NOKO@mail.ru,  m.novikov@yspu.yar.ru, cij_yar@mail.ru не позднее 20 марта 2011 г. Избранные тексты представленных докладов будут опубликованы в Альманахе Научно-образовательного культурологического общества. Организационный взнос – 600 руб., сдавать при регистрации. 

Просьба тексты основных докладов строго по темам и форматам мероприятий прислать до 15 апреля 2011 г. Участников обсуждения основных докладов просим сдавать тексты выступлений при регистрации в печатном и электронном виде.
Участникам будет предложено размещение в общежитии или гостинице. Все командировочные расходы, включая проезд, проживание и питание – за счет участников.

ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ

в работе V Собрания Научно-образовательного культурологического общества, 

27-29 апреля 2011 года,

Ярославль
1) Фамилия, имя, отчество

2) Место работы

3) Должность

4) Ученая степень, ученое звание

5) Почтовый адрес для переписки

6) Телефон контактный

7) Факс

8) Адрес электронной почты

В каком из указанных мероприятий предполагается участвовать: научно-практическая конференция «Культурологические аспекты социального управления и социального проектирования»; коллоквиум «Дискурс искусства в современной научно-образовательной культуре»; круглый стол «Изучение художественной культуры в регионах России»; телемост «Изучение художественной культуры в современной средней и высшей школах России».
Тема доклада (на русском и английском языках):

Указать необходимость гостиницы: да\нет

Указать пожелания к условиям проживания (одноместный номер, место в двухместном номере, место в общежитии) и к стоимости / в сутки.
Дата заезда

Дата выезда

