Протокол № 1

Заседания Президиума
Научно-образовательного культурологического общества (НОКО)

от 07.02.2014 г.
Российский государственный педагогический университет им. А.И.Герцена
Председатель – Президент НОКО проф. С.А.Гончаров

Ведение протокола – исполнительный директор НОКО А.М. Безгрешнова

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Члены Президиума

Астафьева Ольга Николаевна, доктор философских наук, профессор, заместитель заведующего кафедрой ЮНЕСКО по научной и учебной работе, директор научно-образовательного центра "Гражданское общество и социальные коммуникации"  Международного института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, председатель Московского культурологического общества;

Бурлака Дмитрий Кириллович, доктор философских наук, профессор, ректор Русской гуманитарной христианской академии;

Васильев Алексей Григорьевич, кандидат исторических наук, доцент, заместитель директора Института «Русская антропологическая школа» Российского государственного гуманитарного университета;
Докучаев Илья Игоревич, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой «Философия и социология», проректор по образовательной деятельности и общим вопросам Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета; 

Кондаков Игорь Вадимович, доктор философских наук, действительный член (академик) РАЕН, профессор кафедры истории и теории культуры факультета истории искусства Российского государственного гуманитарного университета, заместитель Председателя научного совета «История мировой культуры» РАН, председатель Научной коллегии НОКО; 

Мосолова Любовь Михайловна, доктор искусствоведения, профессор, заведующая кафедрой теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена, Заслуженный работник высшей школы РФ;
Сулимов Владимир Александрович, доктор культурологии, профессор кафедры культурологии Сыктывкарского государственного университета.
Дирекция и Оргкомитет 

Безгрешнова Алевтина Михайловна, кандидат культурологии, доцент, исполнительный директор НОКО;
Бондарев Алексей Владимирович, кандидат культурологии, доцент кафедры теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена, Ученый секретарь Научной коллегии НОКО; 

Плебанек Ольга Васильевна, кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры культурологии и глобалистики Балтийского государственного технического университета «Военмех» им. Д.Ф. Устинова, Ученый секретарь НОКО;
Соловьева Вайда Линасовна, кандидат культурологии, старший преподаватель кафедры теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета  им. А.И. Герцена, помощник исполнительного директора НОКО; 
Токарев Сергей Николаевич, кандидат педагогических наук, доцент кафедры теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, председатель Герценовского КО.
Приглашенные
Венкова Алина Владимировна, кандидат культурологии, доцент кафедры теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена, заместитель директора по науке Санкт-Петербургского отделения Российского института культурологии;
Летягин Лев Николаевич, кандидат филологических наук, декан факультета философии человека Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена.
I. СЛУШАЛИ:

О перспективах и планах работы НОКО
ВЫСТУПИЛИ: 
Президент НОКО С.А. Гончаров:

Это первое заседание Президиума НОКО в новом составе. За предшествующий период работы не все получалось, но Общество работает. Мы расширили состав Президиума, определили функцию каждого члена Президиума, каждый может выстраивать работу с регионами, как считает нужным, и подотчетен Президиуму.

Состоялось собрание Консорциума ректоров вузов. Обсуждена реализация совместных магистерских программ РГПУ с разными университетами – Иркутским, Новосибирским и т.д. В деятельности НОКО также необходимы не просто массовые, но и сетевые, совместные проекты.
Необходимо создание элитных научных и образовательных ресурсов.

Поступил первый заказ на проведение первой экспертизы проекта ФГОС. Пожалуйста, вносите предложения о проведении экспертиз, о направлениях. Таким образом, мы внесем новые темы и направления исследования в научный обиход. Мы сможем расширить научную проблематику, область фундаментальных исследований.

II. СЛУШАЛИ:


О назначении на должности вице-президентов НОКО.
ВЫСТУПИЛИ:

С.А.Гончаров


Предлагаю избрать на должность первого вице-президента Д.К. Бурлаку. РХГА предоставляет НОКО юридический адрес, Д.К.Бурлака осуществляет издательскую деятельность НОКО.

Предлагаю избрать на должность вице-президента Л.М.Мосолову, благодаря ее авторитету среди культурологов России, видению и пониманию проблем культурологии и культурологического образования, работа НОКО осуществляется планомерно и успешно.


Предлагаю избрать на должность вице-президента И.В.Кондакова, председателя Научной коллегии НОКО.

ПОСТАНОВИЛИ: 

1. Избрать на должность первого вице-президента Д.К. Бурлаку.
2. Избрать на должность вице-президента Л.М.Мосолову.
3. Избрать на должность вице-президента И.В.Кондакова.
III. СЛУШАЛИ:
О поддержании статуса культурологии и культурологического образования.
ВЫСТУПИЛИ:

И.В. Кондаков


2014 год провозглашен в России Годом культуры. Предлагаю обратиться с соответствующими письмами в Министерство образования и науки РФ и в Министерство культуры РФ, напомнить, какую роль играет культура и культурология в современном мире. Надо вернуть МХК в школы и вузы, надо отстоять культурологию.

Предлагаю также ввести в практику НОКО коллективное членство культурологических кафедр.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Составить письма в Министерство образования и науки РФ и в Министерство культуры РФ о роли культурологии (отв. – И.В.Кондаков). 

2. Составить письма в Министерство образования и науки РФ и в Министерство культуры РФ, Совет Федераций о том, что члены НОКО готовы выступить в качестве экспертов. Поручить составить проекты писем И.И.Докучаеву.
3. Подготовить необходимые документы для обеспечения возможности вступления в НОКО коллективных членов (отв. – А.М.Безгрешнова).

IV. СЛУШАЛИ:

Об организационной и содержательной поддержке журнала «Вопросы культурологии» и других изданий в стране и за рубежом, существенных для распространения профессиональных знаний о культуре.

ВЫСТУПИЛИ:

О.Н.Астафьева
В настоящее время наблюдается попытка убрать культурологию из перечня научных и образовательных дисциплин.

Необходима информационная и издательская поддержка. Мы составим перечень журналов культурологического содержания, установим контакты с главными редакторами. Журналы частные, необходимо вовлекать редакторов в наше сообщество.
Если сообщество НОКО получит право давать рекомендации для размещения статей в специализированных журналах, это упрочит наши позиции.
Будет очень полезно, если все члены НОКО, которые проводят различные экспертизы, дают экспертные заключения, будут отчитываться об их проведении, указывать на результаты своей экспертной деятельности в культурологических журналах.

Предлагаю также уточнить курируемое мною направление деятельности: «Управление в сфере культуры, образования и науки».

С.А. Гончаров

Журнал – критерий существования науки. Необходимо подготовить проект письма: НОКО рекомендует к включению в список ВАК следующие журналы.
Необходима общественная независимая профессиональная экспертиза журналов, надо рекомендовать также зарубежные журналы.

Важно рекомендовать именно профильные журналы.

О.Н.Астафьева

Необходимо пересмотреть список журналов, проверить их на наличие культурологического направления. Статьи на иностранных языках, публикации по культурологии в других журналах необходимо также включить в список.


ПОСТАНОВИЛИ:

1. Составить список культурологических журналов (отв. – О.Н.Астафьева).

2. Рекомендовать в список ВАК профильные, статусные журналы (отв. – С.А.Гончаров).

3. Составить официальное письмо в поддержку журнала «Вопросы культурологии», сделать журнал «Вопросы культурологии» журналом НОКО (отв. – Л.М.Мосолова).
4. Научное направление, координируемое О.Н. Астафьевой уточнить: «Управление в сфере культуры, образования и науки».

V. СЛУШАЛИ:
О распределении обязанностей членов Президиума НОКО. 

ВЫСТУПИЛИ:

С.А.Гончаров

Прежний состав Президиума НОКО работал не вполне эффективно по разным причинам: давались слишком общие направления деятельности без конкретных заданий; у ряда членов Президиума не было высокого уровня ответственности за выполнение взятого на себя дела; имела место определенная оторванность некоторых членов Президиума от региональных обществ и т.д. Поскольку сейчас в Составе Президиума 14 человек, предлагаю назначить ответственных по трем принципам:

- организационная работа в крупном регионе или федеральном округе;

- ответственность за конкретное направление работы НОКО (научную, образовательную, просветительную, информационную,  международную, издательскую, организационно-коммуникативную и др.);

- выполнение конкретных заданий в соответствии с годовыми планами деятельности НОКО.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Обязанности членов Президиума распределены следующим образом:

Д.К.Бурлака – первый вице-президент НОКО, ответственный за издательскую деятельность НОКО, главный редактор Альманаха НОКО «Мир культуры и культурология»; 

И.В.Кондаков – вице-президент НОКО, председатель Научной коллегии НОКО, ответственный за организацию научной деятельности НОКО;

Л.М.Мосолова – вице-президент НОКО, ответственная за общую координацию работы региональных культурологических обществ России, за развитие культурологического образования и просвещения;
О.Н.Астафьева – куратор культурологических журналов России, ответственная за координацию культурологических учреждений Москвы и Московской области, за координацию направления «Управление в сфере культуры, образования и науки»; 

Е.И.Балакина – ответственная за координацию работы НОКО в Сибирском федеральном округе, за организацию Третьего Алтайского культурологического форума (Барнаул, 2015 г.); 

А.Г.Васильев – ответственный за международные связи и международный статус НОКО, заместитель главного редактора Альманаха НОКО «Мир культуры и культурология»;

И.И.Докучаев – ответственный за координацию работы НОКО на Дальнем Востоке, член редколлегии Альманаха НОКО «Мир культуры и культурология»;

А.С.Запесоцкий – организационно-административное сопровождение НОКО, помощь в решении общих вопросов;

Т.С.Злотникова – ответственная за координацию работы НОКО в Центральном федеральном округе; за организацию мероприятий по развитию художественной культуры и культурологического образования;

Н.Б.Кириллова – ответственная за координацию работы НОКО в Уральском федеральном округе, организация крупных научных мероприятий НОКО;
Д.Л.Спивак – ответственный за координацию совместной работы НОКО и Сетевого сообщества «Российская культурология»;

В.А.Сулимов – ответственный за организационную деятельность НОКО по развитию культурологического образования, ответственный за координацию работы НОКО в Северо-Западном федеральном округе;

В.А.Фортунатова – ответственная за координацию работы в Приволжском федеральном округе, за подготовку материалов для развития научно-популярного сектора НОКО.

2. Составить буклет (на русском и английском языках) о структуре, истории и направлениях деятельности НОКО, о работе Президиума НОКО, указать контакты. Ответственными назначить Л.М.Мосолову, А.М.Безгрешнову, А.Г.Васильева, Н.А.Кочеляеву, А.В.Бондарева.
VI.СЛУШАЛИ:

Утверждение состава Редакционного совета и Редакционной коллегии Альманаха НОКО «Мир культуры и культурологии» и коллегии «Бюллетеня НОКО» в электронном формате.

ВЫСТУПИЛИ:

А.В.Бондарев

На новом этапе работы нужно сделать состав Редакционного совета и Редакционной коллегии более реалистичным и работоспособным.

ПОСТАНОВИЛИ:

Утвердить новый состав Редакционного совета и Редакционной коллегии альманаха НОКО «Мир культур и культурология» и редакцию «Бюллетеня НОКО». Ответственные: И.В.Кондаков, А.Г.Васильев, А.В.Бондарев.
VII. СЛУШАЛИ:

Обсуждение проекта программы базовых научных мероприятий НОКО.

Проект подготовлен В.А.Сулимовым, И.В.Кондаковым, Л.М.Мосоловой и А.В.Бондаревым, обсуждался в рабочем порядке и предложен вниманию Президиума. 

ВЫСТУПИЛИ:
А.В.Сулимов


2014 г. – год 125-летия со дня рождения П.Сорокина. Правительство Республики Коми поддерживает культурологию и организует в 2014 г. масштабную конференцию, посвященную личности и научному творчеству П.Сорокина (Международную научную конференцию «Питирим Сорокин и парадигмы глобального развития XXI века» (к 125-летию со дня рождения) (21-22 августа 2014 г. на базе ФГБОУ Сыктывкарского государственного университета», г. Сыктывкар)). 

Предложение: создать рекомендации по планированию программ по культурологии в школах и вузах. Необходимо активно работать с региональными администрациями с целью популяризации культурологии и развития культурологического образования.

Также важно предложить вузам войти в состав НОКО в качестве коллективных членов.
ПОСТАНОВИЛИ:

1. Принять программу базовых научных мероприятий НОКО к исполнению региональными обществами. Ответственные: В.А.Сулимов, руководители региональных обществ. 
2. Включить в список мероприятий и провести конференцию «Проектирование культурной памяти: 20 лет «Русского пути». Ответственный – Д.К.Бурлака.

3. Составить и разослать методические рекомендации НОКО по реализации культурологического компонента в системе регионального образования. Ответственные: В.А.Фортунатова, В.А.Сулимов.
VIII. СЛУШАЛИ

Обсуждение состава Научной коллегии НОКО и его руководителей.

ПОСТАНОВИЛИ:

Поручить председателю Научной коллегии НОКО И.В. Кондакову подготовить список измененного состава Научной коллегии НОКО и новую редакцию соответствующего «Положения» о Научной коллегии.

XIX.СЛУШАЛИ:
О подготовке совещания-семинара заведующих культурологических кафедр вузов России и стран СНГ, председателей диссертационных советов по специальности «Теории и история культуры» и «Теория и методика преподавания культурологии» и крупных специалистов в области культурологии.

Содержание вопросов для проведения совещания предварительно обсуждалось на рабочем заседании Президиума НОКО. 


Одна из задач – определить стандарт профессиональной деятельности педагога.
ПОСТАНОВИЛИ:

1. Принять план проведения совещания-семинара заведующих кафедрами университетов и председателей диссертационных советов России и стран СНГ «Науки о культуре и культурологическое образование: время стратегических решений» 24 – 26 апреля 2014 гг., на базе Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена (Санкт-Петербург). 

2. Разработать проект запроса заведующих кафедрами о культурологической экспертизе образовательных программ, учебной литературы и других изданий.

3. Разработать алгоритм и блок тезисов по экспертизе культурологических программ и проектов. (Поручить И.М.Быховской).

4. Принять участие в подготовке и проведении III Санкт-Петербургского международного культурного форума (отв. – С.А.Гончаров).

Председатель                                                                                    С.А.Гончаров

Секретарь                                                                                     А.М.Безгрешнова
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