Подведены итоги Конкурса лучших дипломных работ по культурологии 2011 г. 

На конкурс были представлены 22 дипломные работы из 21 вуза России. Жюри, составленное из членов Научной коллегии Научно-образовательного культурологического общества под руководством сопредседателей Научной коллегии д.ф.н., проф. А.Я. Флиера и д.иск., проф. Л.М. Мосоловой, рассмотрев все присланные работы, вынесло свое решение.
Победителями Конкурса лучших дипломных работ по культурологии 2011 г. признаны 3 участника (без распределения мест):
Агафонова Мария Александровна, выпускница кафедры философии, культурологии и социологии Казанского государственного университета культуры и искусств с работой на тему «Репрезентация концепта андрогинности в социокультурных практиках» (руководитель к.филол.н., доц. И.И. Лисович).                                      

Белякова Полина Николаевна, выпускница кафедры философии Балтийского федерального университета им. И. Канта (г. Калининград) с работой на тему «Русский иконописец в эпоху меняющейся культурной парадигмы в 1620-1690-х гг.» (руководитель д.иск., проф. Н.В. Шамардина).
Моисеева Евгения Михайловна, выпускница кафедры мировой культуры Московского государственного лингвистического университета с работой на тему «Контркультурные идеи и течения в современной японской прозе (на примере творчества Харуки Мураками и Рю Мураками)» (руководитель д.ист.н., проф. В.М. Соловьев).

Лауреатами Конкурса лучших дипломных работ по культурологии 2011 г. признаны 7 участников (без распределения мест):
Богданская Светлана Юрьевна,  выпускница кафедры культурологии Курского государственного университета с работой на тему «Историческая реконструкция как способ приобщения к культурному наследию» (руководитель д.ист.н., проф. Г.А. Салтык).

Гаврилова Татьяна Николаевна, выпускница кафедры культурологии Восточно-сибирской государственной академии культуры и искусств (г. Улан-Удэ) с работой на тему «Традиционная культура старообрядцев (семейских) в контексте государственной культурной политики республики Бурятия: историко-культурный анализ» (руководитель к.пед.н, доц. В.К. Назаров и к.культ., доц. В.В. Дементьева).

Гайченя Елена Андреевна, выпускница факультета культурологии Института истории культур (г. Москва) с работой на тему «Модерн как культурная программа» (руководитель д.пед.н., проф. Е.А. Ермолин).

Дмитриева Татьяна Евгеньевна, выпускница кафедры культурологии Московского педагогического государственного университета с работой на тему «Миф и мифотворчество в контексте современной культуры» (руководитель д.ф.н., проф. О.А. Жукова).

Дмитрюк Василиса Игоревна, выпускница кафедры теории и истории культуры Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена (г. Санкт-Петербург) с работой на тему «Образы пустого в советской культуре» (руководитель к.культ., доц. К.Г. Антонян).

Игошина Екатерина Викторовна, выпускница кафедры философии, культурологии и политологии Московского гуманитарного университета с работой на тему «Мифологизация истории как один из механизмов конструирования национальной идентичности» (руководитель к.культ., доц. Н.С. Галушина).

Мельников Илья Андреевич, выпускник  кафедры теории, истории и философии культуры Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого с работой на тему «Социокультурные основания взаимодействия старообрядчества и власти» (руководитель преп. С.Г. Бармин).

Всем победителям и лауреатам будут вручены соответствующие наградные дипломы. 
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AUTNAOM NOBEAUTEAS

KoHKypca Ay4LUMX AUNAOMHBIX PAGOT Mo KyAbTypoAoruu 3a 2011 roa

npucyXaaeTcs

MOWCEEBOW EBTEHUU MUXAWUAOBHE,

BbIMYCKHULLE KAJDEADRBI MUPOBOM KYABTYPbl MOCKOBCKOFO AMHIBUCTMHECKOTO YHUBEPCUTETA
30 PABOTY HO TeMY KKOHTPKYAbTYPHbIE MAEM U TEYEHMS B COBPEMEHHOM AMOHCKOM Mpo3e

(HO Npumepe TBoPHECTBA XAPYKM Mypakamm 1 Pio Mypakamm)y»

ConpeaceadaTteAb Hay4Hol koAAerun Hay4HO-06pa3soBATEALHOIO KYAbTYPOAOTM4ECKOro oGLLECTBA,
PYKOBOAUTEAb ACCOLMALLUU KYABTYPOAOTMHECKUX KAPEeAP U HAYYHbIX LLEHTPOB

ConpeaceaaTeAb Hay4Hoit koarermn Hay4Ho-o6pa3oBaTEABHOIO KyAbTYpPOAOrM4eCcKoro obuecTea. / é / /
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AUTNTAOM AAYPEATA

KoHKypca Ay4LUMX AUNAOMHBIX PAGOT Mo KyAbTypoAoruu 3a 2011 roa

npucyxaaeTcs

BOITAAHCKOW CBETAAHE IOPbEBHE,

BbIMYCKHULLE KATDEAPbI KYABTYPOAOMMM KypCKOro roCyAQPCTBEHHOIO YHMBEPCUTETA
30 pABOTY HO TEMY (MCTOPYECKAS PEKOHCTPYKLMS KOK CMOCO6 MPMOBLLIEHMS K KYABTYPHOMY HOCAEAMION

ConpeaceaaTteAb Hay4Hoi koAAerum Hay4HoO-06pa3oBATEALHOrO KYAbTYPOAOrMYECKOro o6LLecTBd,
PYKOBOAUTEAb ACCOLMALUMU KYABTYPOAOTUHECKUX KADEAP M HOYYHbIX LLEHTPOB ﬂ 4/
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(образцы дипломов)

Полные тексты работ 3 победителей конкурса будут опубликованы на сайте Ассоциации культурологических кафедр и культурных центов в ближайшее время.
Научная коллегия Научно-образовательного культурологического общества России и Ассоциация культурологических кафедр и научных центров поздравляют победителей и лауреатов, а также подготовившие их кафедры и желают успешного профессионального будущего молодым культурологам.
