Отчет о деятельности Ставропольского филиала НОКО
апрель 2012 – февраль 2013гг.
Как и в предшествующие годы, деятельность Ставропольского филиала НОКО была направлена на распространение культурологического знания и его применение в региональной социокультурной практике. 
В настоящее время Ставропольский филиал НОКО базируется на кафедре культурологии и искусств Гуманитарного института Северо-Кавказского федерального университета (г. Ставрополь). 
1. Организационная деятельность
В августе 2012 г. результате реорганизации Ставропольского государственного университета и его включения в состав образованного Северо-Кавказского федерального университета, к кафедре культурологии и библиотековедения был присоединен факультет искусств. Кафедра получила новое название – «культурологии и искусств» (зав. кафедрой д.и.н., доцент Василенко В.В.). 
В октябре 2012 г. был разработан проект создания на базе планируемого Учебно-методического совета по истории и теории искусств вузов Северо-Кавказского федерального округа Учебно-методической комиссии по культурологии (УМК). Цель – объединение усилий ведущих специалистов РФ, СКФО в области культурологии при непосредственном участии председателя УМК по специальности и направлению «Культурология» Совета УМО вузов РФ д.и.н., проф. ГГГУ Г.И. Зверевой, проректора по научно-организационной работе Чеченского государственного университета, д.ф.н., проф. Т.А. Мазаевой и др. 
2. Научная деятельность
18-19 сентября 2012г. принимали участие во Всероссийской научно- практической конференции «Лермонтов и Кавказ», организованной Минитсерством культуры Ставропольского края и Ставропольской краевой универсольной научной библиотекой им. М. Ю. Лермонтова. 
20 ноября 2012 г. совместно с Министерством образования Ставропольского края, Комитетом по делам национальностей ГД Ставропольского края на базе ГБОУ ДОД «Краевой центр развития творчества детей и юношества им. Ю.А. Гагарина» организован семинар-практикум «Внедрение регионального казачьего компонента в систему общего и дополнительного образования Ставропольского края».
12 декабря 2012 г. участвовали во Всемирном русском народном соборе Ставропольском форуме, в секции «Миссия русского языка и русской культуры на Северном Кавказе». Председателем Ставропольского филиала НОКО Василенко В.В. в проект резолюции заседания секции внесено дополнение о необходимости введения культурологической экспертизы для школьных учебников по социогуманитарным дисциплинам.
8 февраля 2013 г. организован круглый стол, посвященный 85-летию профессора, заслуженного работника культуры России, дирижера, композитора Д.А. Осиновского «Музыка, личность, творчество в культуре». 
В августе – сентябре 2012 г. поданы заявки на конкурс грантов РГНФ: 
· Роль женщины в формировании идей толерантности в условиях социокультурного развития России: история и современность (рук. д. ф .н, проф. С.Т. Баранов, В.Л. Нестерова).
· Кавказ в культурном пространстве России (рук. д. и. н. В.В. Василенко). 
· Философия музыки в России конца ХIХ – начала ХХ вв. в контексте проблем современности (рук. д. ф. н. Н.Н. Миклина. Проект на три года в размере 800 тыс. руб. поддержан РГНФ.
· Формирование общекультурных компетенций через систему взаимодействия школа – вуз (рук. к .псих. н. О.Н. Пикалова) совместно со Ставропольским краевым институтом повышения квалификации и развития образования при Министерстве образования Ставропольского края.
Под эгидой Министерства культуры Ставропольского края поданы заявки для участия в Федеральной целевой программе «Культура России(2012-2018 гг.) на 2013г. (направление по развитию образования в сфере культуры и искусства):
· Кавказ в культурном пространстве России (рук. на момент подачи заявок Министр культуры Ставропольского края, д. соц. н., проф. В.П. Солонина, в настоящий момент и.о. министра образования Ставропольского края ).
· Музей в контексте культуры региона (рук. на момент подачи заявок Министр культуры Ставропольского края, д. соц. н., проф. В.П. Солонина, в настоящее время и.о. министр образования Ставропольского края ).

3. Издательская деятельность
В ноябре 2012 г. подготовлен проект издания (2 раза в год) научного журнала «Мир культуры народов Северного Кавказа». Сформирована редакционная коллегия, отв. редактор д.и.н., проф. Ю.А. Прокопенко. Намеченная структура журнала сформирована исходя из анализа учрежденных в сентябре 2012 г. Межведомственных комиссий Совета при Президенте РФ по культуре и искусству. Предполагаются следующие разделы и рубрики: 

1. Теория культуры

2. История культуры

3. Художественная культура

4 Культурная политика

5. Междисциплинарные исследования

6. Рецензии и отзывы

В феврале 2012 г. за счет привлеченных средств издан V ежегодный сборник научных статей: Из истории культуры народов Северного Кавказа: Сборник научных статей / Ответств. ред. ПрокопенкоЮ.А. - Ставрополь: Из-во СКФУ, 2013.- № 5
При спонсорской поддержки был издан сборник: Музыка, личность, творчество в культуре: Материалы круглого стола, посвященного 85-летию профессора Д.А. Осиновского / Ответств. ред. Василенко В.В. – Ставрополь: СКФУ, 2013. -102 c.
В сборник вошли разные по жанру и предметному полю статьи и очерки. Первый раздел посвящен творческой деятельности композитора Д.А. Осиновского, содержит автобиографический и биографические очерки, личные воспоминания и свидетельства. Во втором разделе рассматриваются вопросы философии культуры и теоретической культурологии о культуре как специфической форме бытия, о месте и роли искусства в истории культуры., об искусстве звука – музыке, об особенностях её восприятия. Третий раздел посвящен актуальным проблемам современного музыкального образования, музыке как средству общения, творческому методу. 
4. Образовательная деятельность 
Ключевым принципом в развитии образовательной деятельности стал принцип непрерывного культурологического образования. После создания Гуманитарного института СКФУ было внесено предложение о расширении форм обучения за счет открытия бакалавриата дневной формы обучения по направлению подготовки «Культурология» (профили «Культура народов Северного Кавказа», «Русская культура») и заочной формы обучения - магистерская программа «Прикладная культурология». В 2012-2013 учебном году на заочном отделении СКФУ открыта магистерская программа «Прикладная культурология», проведен первый набор магистров. 
В соответствии со Стратегией развития СКФО до 2020г., Программой развития СКФУ, потребностями региона в феврале 2013 г. проведена корректировка учебных планов бакалавриата и магистратуры по направлению подготовки «Культурология», введен ряд курсов по заявкам работодателей. Идет активная подготовка учебно-методических комплексов по дисциплинам. 
В феврале 2013 г. на заседании Ученого совета Гуманитарного института СКФУ предложили включить в учебные планы всех направлений подготовки курс по выбору «Национальный этикет», направленный на формирование общекультурных компетенций и общероссийской культурной идентичности. 
10 сентября 2012 г. приняли участие в образовательном семинаре «Уроки Холокоста. Развитие толерантности и межнационального диалога в современном мире». 
В декабре 2012 г. состоялись успешные защиты выпускных квалификационных работ по культурологии. Все работы выполнены по заявкам работодателей. Отдельные работы отличаются особой актуальностью и научной новизной: «Роль школьного музея в формировании российской культурной идентичности» (выполнила Т.В. Клюшникова, научный рук. д.и.н., доц. В.В. Василенко); «Традиция творческих оъединений художников в региональной культуре» (выполнила А.Г. Лысенко, научный рук. д.и.н., доц. В.В. Василенко); «Особенности формирования культурных ценностей школьников через систему дополнительного образования» (выполнила В.В. Симкина, научный рук. д.и.н., доц. В.В. Василенко); «Роль народного музея в формировании общекультурных компетенций школьников с. Сухая Буйвола» (выполнила Л.Н. Сотникова, научный рук. к.и.н., доц. А.Ю. Сорокина); «Художник Л.А. Черный и его вклад в развитие изобразительного искусства Ставрополья» (выполнила Л.Н. Сысоева, научный рук. д.и.н.. доц. В.В. Василенко); «Идеи трансгуманизма в современных культурологических теориях» (выполнила Е.В. Шевченко, научный рук. к.и.н. Г.И. Малявина) и др. 
14 января 2012 г. под эгидой Министерства образования Ставропольского края силами членов Ставропольского филиала НОКО проведен краевой этап Всероссийской олимпиады школьников по МХК и искусству. 
15-18 ноября 2012 г. в рамках Российской научно-социальной программы для молодежи и школьников «Шаг в будущее» участвовали в качестве членов экспертного совета в соревнованиях молодых исследователей Северо-Кавказском и Южном федеральных округов по направлению социально-гуманиратные и экономические науки (раздел культурологии).
5. Коммуникативная деятельность
В октябре 2012 г. информация о Ставропольском филиале НОКО, основных этапах развития кафедры культурологии с 1992 г. размещена на сайте СКФУ (страница кафедры культурологии и искусств). 
Создан рекламный ролик об особенностях организации учебного процесса и других видов деятельности при подготовки культурологов (Малявина Г.И.). 
Силами Ставропольского филиала НОКО, Ставропольского представительства Международной ассоциации «Голос» (рук. народная артистка России О.Г. Григоренко), Ставропольского муниципального симфонического оркестра (рук. заслуженный работник культуры России Д.А. Осиновский) 21 декабря 2012 г. организован Рождественский концерт классической музыки. 
Председатель Ставропольского филиала НОКО, 
зав. кафедрой культурологии

и искусств ГИ СКФУ, д.и.н., доцент
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