Отчет

о работе Уральского отделения научно-образовательного культурологического общества в 2011 – 2012 гг.

Уральское отделение НОКО объединяет деятельность разных кафедр культурологического направления вузов Екатеринбурга (Уральский федеральный университет, объединивший в 2011 г. УрГУ и УГТУ-УПИ; Уральский государственный педагогический университет, Российский государственный профессионально-педагогический университет, Архитектурную академию, Уральскую консерваторию, Екатеринбургский театральный институт) и других городов Уральского федерального округа: Магнитогорский государственный университет и Магнитогорский государственный технический университет, Курганский государственный педагогический университет, Нижневартовский государственный гуманитарный университет, Ишимский государственный педагогический институт, Тюменская государственная академия культуры искусств и социальных технологий, Сургутский государственный педагогический университет, Челябинская государственная академия культуры и искусств, Южно-Уральский государственный университет, Югорский государственный университет.

Научно-методическим центром Уральского отделения НОКО является Уральский федеральный университет им. Б.Н. Ельцина как головной вуз региона. Здесь функционирует кафедра культурологии и социально-культурной деятельности (зав. кафедрой А.В. Медведев, доктор философских наук, профессор) и Межвузовский Центр по преподаванию культурологии в технических вузах РФ (руководитель – Н.П. Коновалова, кандидат философских наук, профессор).

Образовательная деятельность УрО НОКО ведется по нескольким профессиональным направлениям:

· 031401
«Культурология» (специалист)

· 033000
«Культурология» (бакалавр)

· 071400
«Социально-культурная деятельность» (бакалавр)

· 071800
«Социально-культурная деятельность» (магистратура). Направление – «Аудиовизуальные коммуникации и медиатехнологии в СКД».

· 031400
«Культурология» (магистратура). Направление – «Социальная Культурология».
· 080520
«Экономика и управление на предприятии (учреждения культуры и искусств»). 

Говоря об образовательном потенциале Уральского отделения НОКО, можно отметить следующее. В настоящее время сформировались подходы, формы и методы преподавания культурологии в вузах различной направленности, осмыслена специфика введения культурологии в гуманитарных, педагогических и технических вузах, выявлены содержательные и методические основания, на которых возможно вести курсы преподавания культурологии как дисциплины социально-гуманитарного блока и как направления подготовки специалистов. В частности, были подготовлены и частично опубликованы учебные программы и учебные пособия, построенные на принципах компетентностного подхода, в основу которых были положены идеи освоения социокультурного пространства, понимания и осознания реалий современной культуры, опираясь на аксиологию повседневности
. Положительным можно назвать тот факт, что преподаватели вузов, ведущие культурологию как учебный курс, в большинстве своем выработали общие основания, на которых построили преподавание: по сути, студентам предлагался курс, объединяющий теоретические проблемы бытия культуры и ее историю. В основу курсов социально-гуманитарного блока была положена идея рефлексии оснований человеческой жизни в различные эпохи, наиболее яркой репрезентацией которой можно было бы назвать художественные практики. Обращение к мировой художественной культуре, с которой в свое время начиналось преподавание культурологии в вузах, органично влилось в более общий по содержанию предмет.

Второе направление деятельности связано с обучением профессиональных культурологов. Были реализованы две модели – классического образования, основанная на фундаментальном гуманитарном образовании в классическом университете и прикладная, связанная с подготовкой учителей культурологии для школ и системы среднего образования, и связанная с подготовкой специалистов в сфере социально-культурной деятельности. 
Однако эта достаточно стройно выстроенная система в настоящее время находится в состоянии кризиса. Тому есть несколько причин: 1. Сокращение учебных часов на предметы социально-гуманитарного блока привело к тому, что культурология стала исчезать из учебных планов подготовки сначала технических и естественнонаучных, а затем и гуманитарных специальностей и направлений подготовки. 2. Перевод культурологии в статус «курса по выбору», отсутствие взвешенной и обоснованной позиции к формированию специалиста, когда в угоду сиюминутной выгоде (прагматическому интересу к увеличению часов, например, на иностранный язык) и «местнической» позиции (получению дополнительных учебных часов для факультетских кафедр за счет общеуниверситетских) факультеты стали отказываться от фундаментального образования в пользу узкой специализированности, привело к тому, что значимость культурологии как междисциплинарной гуманитарной науки, позволяющей обозначить для будущего специалиста ценностные ориентиры и способствовать формированию критически мыслящего и социально ответственного человека, практически утрачена. 3. Несмотря на общее для членов культурологического общества понимание происходящих процессов, их деятельность не принесла ожидаемых результатов – и процесс, продолжившийся в связи с переходом на двухуровневую систему подготовки бакалавриат-магистратура, завершается в прямо противоположном направлении.

Более интенсивно развивается направление СКД, включающее в себя менеджмент, экономику и систему управления в учреждениях культуры и искусства, постановку и продюсирование культурно-досуговых программ. Среди основных курсов, изучаемых студентами этого направления в УрФУ, можно особо выделить курсы «Медиакультура. «Менеджмент культуры» (трудоемкость дисциплины 60 час.), «Менеджмент социально-культурной сферы» (60 час.), «Ивент-менеджмент в СКД» (60 час.), «Медиакультура и основы медиаменеджмента» (все курсы разработаны Кирилловой Н.Б., доктором культурологии, профессором кафедры культурологии и СКД)
.

Систему дополнительного профессионального образования для ППС интересно разрабатывает МВЦК (руководитель – Коновалова Н.П.). среди программ дополнительного профессионального образования для ППС, реализованных Центром в 2011-2012 гг. выделяются: 

· Практики повседневности (36 час., руководитель проф. Т.А. Круглова);

· Программа «Совершенствование профессионального мастерства работников УрФУ», модуль «Актуализация социально-гуманитарных исследований повседневности в процессе преподавания базовых гуманитарных дисциплин» (72 час., рук-ль проф. Н.П. Коновалова).

· Участие в разработке и реализации программы курса повышения квалификации «разработка основных образовательных программ в идеологии компетентностного подхода» (8 час., проф. Н.П. Коновалова).
· Программа «Дискуссионные культурологические чтения: Смыслогенетическая теория культуры (36 час., рук-ль Н.П. Коновалова).

Научная деятельность УрО НОКО.
Культурология сегодня заняла в вузе (и не только гуманитарном) свое место, описывая и анализируя конкретные условия, при которых человек обретает высшие смыслы, и то, как они определяют его повседневное существование. Интеграция наработанных в гуманитарном знании методов и способов интерпретации социально-культурной действительности на основе аксиологического подхода стала той реальной основой, которая позволила воссоздать и осмыслить образы истории и современности. Процесс становления культурологии как сферы научного знания и осмысления ее проблемного поля шел параллельно с процессом становления культурологии как учебного предмета. Можно сказать, что закономерным результатом стало формирование в Уральском федеральном округе нескольких научных школ («Актуальные проблемы культурологии», «Культурология и межкультурные коммуникации», «Медиакультура и процессы медиатизации общества», «Региональная культурология»), и создание системы подготовки научных кадров, чему, безусловно, способствовала работа диссертационного Совета – Д 212.285.20. на базе УрФУ им. Б.Н. Ельцина (председатель Совета – доктор филос. наук, профессор А.В. Медведев). Совет активно работал в 2012 году по трем направлениям: «Культурология», «Искусствознание», «Эстетика». Прошло 5 заседаний, 8 защит (1 докторская, 7 кандидатских). 
Созданная система обмена научной информацией, обсуждение ключевых проблем современной культуры на традиционных конференциях, совместных научно-практических и научно-методических семинарах, проведение школ молодых ученых, публикация сборников научных трудов, монографий, создание и функционирование научных («Известия Уральского университета. Серия 1. Культура. Искусство. Образование», «Известия Уральского университета. Серия 2. Гуманитарные науки» и «Человек в мире культуры. Региональные культурологические исследования») и научно-популярных («Уральский федеральный округ» - раздел «Культура. Медиа. Образование», «Культура Среднего Урала») журналов – все это обеспечило высокий уровень научной деятельности. Чему дополнительное свидетельство – высокая публикационная активность членов Сообщества. Среди исследовательских тем, развиваемых Уральским культурологическим сообществом, можно отметить следующие: «Личность в социокультурном пространстве», «Региональная культура и образовательный процесс», «Культура повседневности», «Лингвокультурология». Новым направлением в сфере культурологических исследований является «Медиакультура и медиаменеджмент в модернизации социально-культурной сферы» (руководитель – Н.Б. Кириллова, доктор культурологии, профессор УрФУ, автор новой монографии «Медиалогия как синтез наук» - М.: Академический проект, 2012). Сюда же можно отнести и исследования арт-рынка как важного фактора современной социально-культурной среды (по этой проблеме в 2012 г. прошла защита диссертации на степень кандидата культурологии Лысаковой А.А.: «Стратегии создания и потребления художественных ценностей в условиях трансформации арт-рынка» - научн. руководитель Кириллова Н.Б.).
По итогам 2011 – 2012 годов УрО НОКО проведено 12 Всероссийских конференций с международным участием, 6 научно-методических семинаров, три «круглых стола» по проблемам культурологии и современной социально-культурной деятельности; опубликовано 5 сборников научных статей (в том числе аспирантских и студенческих), 8 монографий, 15 учебных пособий, 48 ВАКовских статей (общее количество статей опубликованных членами УрО НОКО за указанный период свыше 250). 

Среди знаковых конференций и научно-методических семинаров Уральского федерального округа можно особо выделить следующие:

· «Образ России эпохи первого Президента РФ Б.Н. Ельцина» (г. Екатеринбург, УрФУ, февраль 2011);

· «Культура. Наука. Образование: проблемы и перспективы» (г. Нижневартовск, НГГУ, февраль 2012);

· «Человек в мире культуры: культура повседневности» (г. Екатеринбург, УрФУ, апрель 2011);
· «Мировоззренческие основания культуры современной России» (Магнитогорск, МГТУ, апрель 2011);

· «Дилеммы культурологии: Медиакультура, образование, искусство» (Магнитогорск, МАГУ, сентябрь 2011);

· «Нравы как практики повседневности в поликультурном пространстве современной России» (г. Екатеринбург, УрФУ, октябрь 2011);

· «Общество-культура-человек. Актуальные проблемы социологии культуры» (г. Екатеринбург, УрФУ, февраль 2012);

· «Культурное наследие и перспективы социокультурного развития России: визуальные формы межкультурных коммуникаций» (г. Екатеринбург, УрФУ, апрель 2012);

· «Социум. Культура. Личность. Досуг» (г. Тюмень, ТГАКИиСТ, апрель 2012);

· «Человек в мире культуры» (г. Екатеринбург – УрГПУ-УрФУ, май 2012);

· «Православие и русская культура: прошлое и современность» (г. Ханты-Мансийск, ЮГУ, май 2012);
· «Лингвистика в контексте культуры» (г. Челябинск, ЮУрГУ, ноябрь 2012);

· «Прикладная культурология: проблемные поля» (г. Екатеринбург, УрФУ-УрГПУ, ноябрь 2012).
Среди основных научных трудов, подготовленных членами Уральского культурологического сообщества, выделяются следующие:

· Девятова О.Л. Живая жизнь театра. – Екатеринбург: ИД «Автограф», 2012. – 656 с. (47,8 п.л.);

· Девятова О.Л. Композитор в системе культуры. – Екатеринбург: УрФУ, 2012. – 183 с. (10,7 п.л.);
· Кириллова Н.Б. Аудиовизуальная культура. Словарь терминов и понятий (в соавторстве с Хилько Н.Ф.). – Екатеринбург: УрФУ, 2011. – 232 с. (14,5 п.л.);

· Кириллова Н.Б. Медиалогия как синтез наук. – М.: Академический проект, 2012. – 368 с. (19,3 п.л.);

· Кириллова Н.Б. Менеджмент социокультурной сферы. Уч. пособие. – Екатеринбург: УрФУ, 2012. – 186 с. (11, 75 п.л.);

· Медведев А.В. Музыкальное и художественное образование и эстетическое воспитание детей и молодежи. (в соавторстве) – Екатеринбург, УрФУ, 2011. (10 п.л.);
· Медведев А.В. Библия как памятник культуры. – Екатеринбург: УрФУ, 2012. – 352 с. (22 п.л.);

· Мурзина И.Я., Мурзин А.А. Народная культура и повседневность. Уч. пособие. – Екатеринбург: УрФУ, 2012. – 73 с. (3,9 п.л.);

· Семиотика и поэтика отечественной культуры 1920-1950-х годов: коллективная монография/ Под ред.Горбачевой Н. и др. – Ишим: ИГПИ, 2012. – 374 с. (23 п.л.).
Можно сказать, что была сделана успешная попытка объединить сообщество гуманитариев, создавая условия для профессиональной коммуникации, обсуждения проблем функционирования культуры в прошлом и выявить актуальные тенденции в различных сферах общественной практики в настоящем. В настоящее время все актуальнее стало осмысление вопросов прикладной культурологии, сферы научного знания, позволяющей найти пересечения для фундаментально-теоретических и практико-ориентированных исследований. Частично эта работа велась и ведется в рамках исследовательских проектов: федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры современной России», грантов РГНФ и частично – в рамках научных семинаров и конференций.

Однако свойственная в целом научно-педагогической среде некоторая инертность и замкнутость на сугубо своей научной и педагогической работе, умноженная на необходимость зарабатывания денег для физического существования при катастрофическом сокращении учебных часов и реальном увеличении интенсивности труда, не позволяют говорить, что Культурологическое общество выполнило свою задачу по объединению научного потенциала региона. 

Среди наиболее активных деятелей регионального культурологического сообщества следует особо выделить Коновалову Н.П. – руководителя МВЦК, которая многое делает в организационной, образовательной и научно-просветительской деятельности; Мурзину И.Я. – зав. кафедрой культурологии УГПУ, главного редактора электронного регионального журнала «Человек в мире культуры»; Кириллову Н.Б. – руководителя Научно-методического центра медиакультуры и медиаобразования, главного редактора массового просветительского журнала «Уральский федеральный округ», тираж которого 2000-3000 экземпляров плюс Интернет-версия; Лихачеву Л.С. – зам. зав. кафедрой культурологии и СКД УРФУ, ученого секретаря диссертационного Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций Д 212.285.20, многое делающей для привлечения  грантов РГНФ с целью интенсифицирования научно-исследовательской работы аспирантов и студентов УрФУ; Брандт Г.А. – профессора Гуманитарного университета (г. Екатеринбург), активного сотрудника Межвузовского Центра по преподаванию культурологии в технических вузах РФ. 
И все-таки проблем у культурологического сообщества Урала достаточно много. Одна из главных причин заключается в том, что нас зачастую не слышит власть, хотя, определенные тенденции к налаживанию диалога есть.

Многие проблемы, которые сегодня воспринимаются как острые и болезненные, восходят, как минимум, к двум взаимодополняемым причинам: общему кризису гуманитарной науки в современной России, связанному с тенденцией меркантильного и узкоспециализированного подхода к образованию как прагматически ориентированной сфере услуг (что, на самом деле, находится в прямо противоположном направлении общемировому тренду на интеграцию и междисциплинарность «экономики знаний»), и недостаточной осведомленностью общества и административных структур о роли и значимости культурологии как уникальной сферы, способной соединить общетеоретические подходы к осмыслению происходящих социально-культурных процессов и применить их в анализе конкретных явлений и ситуаций. Причина этому – достаточно «архаическое» понимание культуры исключительно как сферы художественно-творческих и культурно-досуговых практик, подведомственных управлениям и министерствам культуры. 

Есть и еще одна причина, которую одновременно можно рассматривать и как следствие кризиса, – недостаточное самоопределение культурологии и видение путей ее дальнейшего развития как направления подготовки специалистов, как учебной дисциплины общегуманитарной направленности и сферы научной деятельности. Вероятно, есть необходимость в общенаучной дискуссии, которая могла бы предложить общие подходы для культурологов страны, но сегодня это видится как утопия, в силу почти распавшихся горизонтальных научных связей между регионами и научными школами, в них находящимися. К сожалению, новые «форматы» интернет-коммуникаций и виртуального общения еще не обладают необходимой значимостью и воспринимаются скорее как информационные, нежели обеспечивающие коммуникацию.

В целом, можно сделать вывод о большой работе и ее логическом завершении на этом этапе. Если мы хотим, чтобы Сообщество существовало, нам нужны новые формы для объединения, умноженные на желание научно-педагогического сообщества решать свои проблемы сообща, что в ситуации социальной апатии, охватившей высшую школу, сегодня вряд ли возможно…
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