Материалы о деятельности  Восточно-Сибирского
регионального отделения НОКО за 2012 год
I.

Отчетный год характеризуется рядом крупных культурологических событий, которые потребовали от нас не только значительного объема времени, но и больших организаторских, научно- образовательных и просветительских усилий наиболее активных членов НОКО нашего отделения, по подготовке и проведению крупных, можно даже сказать, уникальных мероприятий. 
Речь идет, прежде всего, о том, что впервые в России, в столице Бурятии – городе Улан-Удэ  с 20 по 22 сентября 2012г. произошло знаковое событие - V Всемирный Конгресс IOV ЮНЕСКО «Музыкальное творчество как фактор развития межкультурного диалога».  
IOV, как известно – Международная Организация Народного Творчества, в которую входят представители более 130 стран. Это организация, члены которой бескорыстно и с полной отдачей сил уже не одно десятилетие стареются популяризировать  богатство культурного наследия народов мира, даже самых малочисленных из них на всех континентах Земли. 
Одним из членов этой организации, а, в настоящее время и  координатором   IOV в Бурятии являюсь я, но, будучи еще и председателем  Восточно-Сибирского отделения НОКО, Председателем Диссертационного совета ДМ21-.002.01 при Восточно-Сибирской государственной академии культуры и искусств, мне удалось привлечь к работе по проведению Конгресса большинство членов нашего регионального отделения в основном из числа  преподавателей, аспирантов и докторантов кафедр культурологии  вузов Улан-Удэ, Иркутска и Читы.       
Почему этот научный форум я называю знаковым? Ну, хотя бы потому, что подобного рода Конгрессы до этого, к большому сожалению и с большим недоумением - никогда не проходили в Российской Федерации - государстве с полиэтническим составом населения, с национальным разнообразием культур. Из разговоров с некоторыми работниками Министерства культуры России, в частности с руководителями отделов народного творчества я понял, что их  не интересует организация подобного рода Конгрессов, которые, между тем, состоялись даже в небольших и не всегда богатых странах Азии и Европы (Корея, Монголия, Греция, Португалия). В этом смысле вслед за предыдущими конгрессами, прошедшими в этих четырех странах именно  Бурятия стала  инициатором проведения такого важного  мероприятия. 
Наверное, мы, имеем право, назвать это событие знаковым еще и потому, что на нем впервые в практике проведения Конгрессов IOV  была применена практика совместного проведения Конгресса, как научного мероприятия и фестиваля традиционной музыки народов мира «Звуки Евразии». Кроме того, впервые в практике проведения конгрессов была рассмотрена глобальная по своим масштабам и значимости для науки и практики современного мира проблема развития межкультурного диалога вообще и средствами музыкального творчества, в частности. Именно эту тему Конгресса мы предложили  Президиуму IOV ЮНЕСКО, и его руководство поддержало нас.
При этом мы исходили из того, что тема межкультурного диалога занимает сегодня первостепенное значение в деятельности практически всех Международных организаций Земли, ибо от умения организовать процесс взаимопонимания стран и народов зависит последующее их взаимодействие на благо мира.  
Прежде всего, нам надо было убедить руководство Республики Бурятии в целесообразности проведения данного мероприятия. Затем мы пригласили в Бурятию Президента IOV ЮНЕСКО, депутата Парламента Филиппин Карен Падиллу и Генерального секретаря этой организации Франдсена Джорджа Мелвина (США), организовали их знакомство с культурой и искусством многонационального народа Бурятии, встречу с Президентом и представителями правительства Бурятии. Затем приступили к огромной по своим масштабам подготовительной работе организационного, материально-технического, научного, просветительского характера.

Практическое ядро Оргкомитета составили наиболее активные члены нашего отделения  НОКО. Среди них: министр культуры Бурятии Т.Цибиков, ректор академии культуры, профессор Р.И.Пшеничникова, проректор по науке этого же вуза Д.Л.Хилханов, профессор  академии, кандидат культурологии В.В.Китов,  журналист В.Матвиевский, сотрудники СМИ и Союза композиторов Республики.
Председателем V Всемирного Конгресса IOV ЮНЕСКО, его научным руководителем и председателем одной из секций был назначен доктор культурологии, профессор, зав. кафедрой культурологии и социокультурной антропологии ВСГУТУ, Заслуженный деятель науки Бурятии, Заслуженный работник высшей школы РФ, председатель Восточно-Сибирского отделения НОКО – В.Л.Кургузов.
В течение всего года мне пришлось заниматься разработкой программ секций Конгресса, сбором текстов выступлений, организацией перевода этих материалов на русский язык для последующей публикации в научном сборнике, редактированием материалов, присылаемых будущими участниками Конгресса, подготовкой итоговых документов  научного форума. Вся эта работа отнимала массу времени, но она была крайне необходима.      
На V Всемирный Конгресс IOV ЮНЕСКО в Улан Удэ приехали представители всех уголков мира: США и Японии, Китая и Коста - Рика, Индии и Португалии, Польши и Непала, Азербайджана и Монголии,  Германии и Казахстана, Украины, Белоруссии, Филиппин и других стран. В работе Конгресса приняли активное  участие гости из многих городов  Российской Федерации. 

20 сентября в помещении Бурятского академического театра оперы и балета в торжественной обстановке и при полном аншлаге Конгресс начал свою работу. Всех его участников тепло и сердечно поздравили Президент  IOV Кармен Падилла (Филиппины), Генеральный секретарь этой организации Франдсен Джордж Мелвин (США)  Председатель Народного Хурала РБ М. Гершевич, Министр культуры Бурятии  Т.Цибиков, ректор Академии культуры и искусств, депутат Народного Хурала Р.Пшеничникова  и др.  

Основной пленарный доклад Конгресса  «Диалог культур в современном мире: проблема становления новых нравственных начал» было поручено сделать мне. По завершению пленарного заседания Конгресса в зале оперного театра состоялся большой концерт мастеров искусств Бурятии, а в зале филармонии – концерт оркестра русских народных инструментов из города Красноярска. Следующий день работы Конгресса был посвящен работе трех  секций, которые проходили в соответственно оборудованных синхронным переводом залах Совета Министров Бурятии и мэрии города Улан-Удэ. 
На первой из них – «Нравственный потенциал музыки народов мира и современность были заслушаны ряд интереснейших докладов, сделанных ведущим композитором Бурятии, секретарем Союза композиторов России В.Усовичем, профессором-искусстоведом Шах Прабуддха (Индия), лауреатом Международных конкурсов пианистов в Италии и Швейцарии М.Трепузовым (Иркутск), доктора культурологии, профессора В.Ромма (Новосибирск), профессора Амира Амирсаланова (Азербайджан), преподавателя консерватории Чжу Минь (Китай), хореографа Комрала Рам Чандра (Непал) и др.
С большим вниманием были выслушаны доклады на второй секции Конгресса «Этническая музыка на пути к международному диалогу».
 Никого не оставили равнодушными доклады профессора А.Морозова Минск, Белоруссия), Л.Вахниной (Киев, Украина), профессоров Веслава Крайки т М.Беконт (Варшава, Краков, Польша),  профессоров Г.Омаровой (Астана, Казахстан), Хуана Мартинеза (Коста-Рика), О.Куницина (Улан-Удэ, Россия), исследователя из Иркутска А.Амгазаева и др.

Заинтересованную и плодотворную дискуссию вызвали доклады, сделанные на третьей секции «Народная музыка: традиции и современность». На заседании выступил ее председатель, руководитель известного во всем мире ансамбля «Саратовские гармоники», профессор Д.Варламов (Саратов, Россия). Здесь же прозвучали интересные доклады сделанные руководителем фольклорного ансамбля Риккардо Брас Дос Сантоса (Португалия), профессора А.Брозовска-Крайки (Варшава, Польша), музыковеда Мияко Суми (Токио, Япония), Юденбата Сонном-Иша (Улан-Батор (Монголия), П.Шегебаева (Астана, Казахстан), Т. Будановой (Забайкальский край, Чита), В.Барабаш (Красноярск, Россия), Л.Хобрковой и Л. Забановой (Улан-Удэ, Бурятия).         

На заседаниях секций всем участникам  был вручен изданный нами сборник статей и докладов «Звуки Евразии».  
Особо хотел бы отметить большую работу по проведению Конгресса  члена нашего отделения НОКО, кандидата культурологии, профессора ВСГАКИ, члена IOV ЮНЕСКО В.В.Китова, на энтузиазме которого, в сущности, прошел фестиваль «Звуки Евразии». В течение трех дней на основных площадках города Улан-Удэ проходили концерты оркестров и ансамблей народных инструментов не только народов России и Бурятии, но и других стран мира от Китая, Монголии и Непала  до Португалии и Коста - Рика.  Кроме того, в учебных аудиториях Академии культуры в эти дни проходили многочисленные мастер - классы известных музыкантов России и других стран. Мастер - классы были организованы так, что их участники получали официальный диплом о прохождении курсов повышения профессиональной квалификации, что было весьма полезным особенно для преподавателей вузов культуры и искусства и музыкальных колледжей нашего региона.
22 сентября во ВСГАКИ  состоялось заключительное пленарное заседание Конгресса, на котором его участники подвели итоги своей работы и прияли Декларацию. Лаконичность этого важного документа позволяет нам привести его текст дословно.
ДЕКЛАРАЦИЯ
V Всемирного Конгресса IOV ЮНЕСКО
«Музыкальное творчество как фактор развития межкультурного диалога»
«Мы, представители народов 18 стран Азии, Европы, Америки и Африки, встретившись в городе Улан-Удэ, столице Республики Бурятия, Российская Федерация, заявляем:

1. Одной из важнейших проблем современного мира является развитие межкультурного диалога.

2. Этот диалог должен строить на ценностях гуманизма и принципах,  отраженных во Всеобщей  декларации прав человека Организации Объединенных Наций, Конвенции об охране нематериального культурного наследия ЮНЕСКО, Конвенции прав коренных народов, Конвенции об охране и поощрении разнообразия форм культурного самовыражения.

3. Народная музыка является эффективным средством межкультурного  диалога, который поможет нам достичь целей Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций в части обеспечения доступности образования и мирового культурного наследия для всех людей, формирования глобального партнерства.

4. Через это мы сможем создать более гуманное, справедливое и  процветающее общество.

5. Навыки межкультурного диалога посредством народного творчества  должны преподаваться на уровне начального и основного общего образования.

6. Мы будем стимулировать научные исследования и взаимодействие в  сфере народного творчества и народной культуры.

7. Мы должны уважать обычаи и традиции  коренных народов.

8. Мы будем использовать все возможности, включая потенциал средств  массовой информации, для достижения целей данной Декларации.

9. Мы будем стимулировать кооперацию, как со стороны, так и внутри  государственного и частного секторов, а также гражданского общества с целью достижения международной солидарности.

10.  Мы поддерживаем миссию Международной Организации Народного  Творчества (IOV) и будем содействовать росту ее могущества и влияния.

11. Мы должны уважать принципы суверенитета всех государств и  народов, включая малочисленные.

Таким образом, Мы участники V-го Всемирного Конгресса IOV  принимаем эту Декларацию, которая выработана нами и нашими представителями, Владимиром Кургузовым - Председателем V-го Всемирного Конгресса IOV, Капмен Падиллой - Президентом Международной Организации Народного Творчества (IOV ) и Виктором Китовым - Председателем  Секции Международной  Организации Народного Творчества (IOV) в Бурятии, подтвердившими ее своими подписями 
22 сентября 2012 года. 
Единогласным решением Конгресса была утверждена резолюция о том, чтобы передать данную Декларацию во все Международные организации, прежде всего, в ООН и ЮНЕСКО.  

После принятия Декларации в Бурятском академическом театре драмы состоялся большой сводный концерт, многонациональной музыки, награждение исполнителей, вручение документов об учебе в том или ином мастер-классе. На следующий день все участники Конгресса выехали на берега уникального природного наследия России и Бурятии – озера Байкал.
Проведением этого важного мероприятия, как мне кажется, Бурятия еще раз продемонстрировала, теперь уже перед всем миром, что она не на словах, а на деле является многонациональной территорий мира и согласия народов ее населяющих, территорией, на которой межкультурный диалог показал свою жизненную созидательную силу. Кроме того, это мероприятие так же не на словах, а на деле подтвердило наличие организаторского, творческого и научного потенциал членов Восточно-Сибирского регионального отделения НОКО, их способность решать крупные задачи сохранения, использования и популяризации богатейшего культурного наследия не только  народов России, но и других стран мира.

II.
Вторым, не менее важным  направлением деятельности нашего отделения НОКО является подготовка кадров культурологов высшей научной квалификации - кандидатов и докторов культурологии. Этой проблеме мы уделяли и будем уделять особое внимание, ибо она чрезвычайно актуальна для региона Сибири и Дальнего Востока.

Еще в 2001 году при  Восточно – Сибирской государственной академии культуры и искусств был открыт первый на востоке страны Диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций по культурологии. Председателем этого Совета был назначен я.
В 2008 году наш Совет был преобразован в Совет по защите докторских и кандидатских диссертаций по двум культурологическим специальностям: 24.00.01 (теория и история культуры – культурология) и 24.00.03. – музееведение, консервация и реставрация историко-культурных объектов (культурология), Председателем которого я и являюсь до сих пор.

За время работы этих Советов, начиная, практически с «нуля», (в начале в Бурятии был один кандидат культурологии, а я был первый и единственный доктор культурологии на огромной территории Восточной Сибири и Дальнего Востока), несмотря на трудности, было подготовлено около 70 кандидатов наук, которые сегодня успешно работают в вузах Москвы, Омска, Красноярска, Абакана, Кызыла, Иркутска, Якутска, Улан-Удэ и Читы. Получили дипломы кандидатов культурольоги наши выпускники из Монголии, Китая и Боснии. Характерная деталь, практически все молодые кандидаты наук их городов Восточной Сибири стали членами нашего отделения НОКО.
По нашей инициативе в вузах Улан-Удэ были открыты 2 аспирантуры по культурологии (Академии культуры  и Восточно-Сибирском государственном университете технологий и управления)). Успешно работает и открытая  нами докторантура при ВСГАКИ.  

Что касается отчетного - 2012 года, то, даже если принять во внимание, что мы (по известным причинам реформации ВАК работали всего пол - года) в нашем Совете защитили диссертации 4 кандидата  культурологии. Мой докторант, член НОКО А.Ф.Поляков успешно защитил докторскую диссертацию «Китч как феномен художественной культуры», которая в настоящее время утверждена ВАК. 

Научными руководителями аспирантов являются  так же члены НОКО:  доктор кульурологии Л.Н.Евменова, д.ф.н., Ю.Ц.Тыхеева,  д.ф.н., М.Г.Зомонов, доктор культурологии Л.В.Санжеева, к.п.н. зав кафедрой культурологии ВСГАКИ В.К.Назаров  и др. Члены нашего отделения НОКО кандидаты культурологии М.В.Амгаланова, В.В.Дементьева, А.В.Суворова, В.Д. Бабуева, Л.К.Бальбурова, С.Н.Козырева, А.Е.Мурзинцева,  А.Ц.Цымпилова, В.И.Хадиева и др. часто выступают на защитах диссертаций в качестве официальных оппонентов.
Кроме того, члены НОКО активно работают над повышением уровня своей профессиональной подготовки – 12 человек учиться в заочной аспирантуре, а кандидаты культурологииМ.Амгаланова, Е.Манзырева, А.Суворова и  кандидат исксствоедения С.Степанова официально поступили в докторантуру и работают в настоящее время над диссертациями, посвященными проблемам культуры  региона. 
Многие члены  нашего отделения  НОКО активно участвуют в различных научных конференциях, симпозиумах и конгрессах. В частности я выступал с пленарным докладом «Культура и культурология как факторы успешной модернизации»  на Международной научно-практической конференции  «Актуальные проблемы права, экономики и управления»,  прошедшей в г.Иркутске в 2-3 мая 2012г.; на Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Диалог культур в местных сообществах в условиях трансформации российской государственности», организованной администрацией главы Республики Бурятия и правительства Республики в , прошедшей 11-13 сентября 2012 в г. Улан-Удэ. Выступил с докладом  на научной конференции в «Военмехе» в рамках  «Дней философии»,  прошедших ноябре 2012г. в Санкт-Петербурге. 

Члены НОКО д.ф.н. Ю.Ц. Тыхеева и к.с.н. Н.Ц.Хантургаева приняли активное участие и выступили с научными докладами  по проблемам культурной идентичности на Международной научной конференции  Варшаве (Польша); д.ф.н., профессор В.И.Антонов регулярно публикуется в «Вестнике Московского университета им. М.В.Ломоносова. Абсолютное большинство членов НОКО – преподавателей культурологии вузов региона
принимают активное участие в ежегодных вузовских конференциях, организуют социологические опросы населения по проблемам культуры, помогают органам культуры на местах в проведении различного рода культурных мероприятий. 

III.

Значительный вклад вносят члены нашего отделения НОКО в развитие научного потенциала региона.
Комплексными темами научных исследований членов НОКО из Академии культуры являются: «Культура и искусство Восточной Сибири и Севера» и «Культурное пространство Восточной Сибири и Монголии». Здесь практически ежегодно проводятся научно-практические конференции культурологов «Байкальские встречи». Весьма представительными являются научно-практические конференции «Культурное пространство Монголии и Восточной Сибири».

Комплексной темой кафедры культурологии и социокультурной антропологии ВСГУТУ, которую я возглавляю, является проблема «Культурное наследие этносов Байкальского региона». 

Члены НОКО из Бурятии активно сотрудничают с д.ф.н, профессором В.М.Диановой, принимая участие в публикациях в ее коллективных монографиях, посвященных культурам Монголии и России. Я тоже принимаю участие в этой работе, но, кроме того, я уже давно сотрудничаю с д.с.н., профессором А.А.Бороноевым, публикуясь в его сборниках, посвященных менталитету и идентичности сибиряков.   
Многие члены  нашего отделения  НОКО  участвуют в различных научных конференциях, симпозиумах и конгрессах. В частности, только за 2012г. я, например, выступал с пленарным докладом «Культура и культурология как факторы успешной модернизации»  на Международной научно-практической конференции  «Актуальные проблемы права, экономики и управления» (Иркутск, 2-3 мая 2012г.); на Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Диалог культур в местных сообществах в условиях трансформации российской государственности», организованной администрацией главы Республики Бурятия и правительства Республики и прошедшей 11-13 сентября 2012 в г. Улан-Удэ. Выступил с докладом  на научной конференции в «Военмехе» в рамках  «Дней философии»,  прошедших ноябре 2012г. в Санкт-Петербурге. 

Члены НОКО д.ф.н. Ю.Ц. Тыхеева и к.с.н. Н.Ц.Хантургаева приняли активное участие и выступили с научными докладами  по проблемам культурной идентичности на Международной научной конференции  Варшаве (Польша); д.ф.н., профессор В.И.Антонов регулярно публикуется в «Вестнике Московского университета им. М.В.Ломоносова. Абсолютное большинство членов НОКО – преподавателей культурологии вузов региона

принимают активное участие в ежегодных вузовских конференциях, организуют социологические опросы населения по проблемам культуры, помогают органам культуры на местах в проведении различного рода культурных мероприятий.

По самым приблизительным подсчетам  в течение 2012 года ими было осуществлено  около 200 научных публикаций в местных, общероссийских и международных изданиях.
У меня в данный момент, кроме изданных в предшествующий период 12 монографий в течение 2012г. подготовлено к изданию и находится в типографии  избр. соч. в 2-х томах: «Монологи о культуре». – Т.1. Теория и история культуры – 45 п.л. и Т.2. Прикладная культурология. – 46 п.л. Издание выйдет в самое ближайшее время. Кроме того,  в конце 2012г. мы  совместно с другими коллегами  провели  подготовку научной сессии  «Жизнь в культуре и культура жизни», которая состоится в конце января 2013г.  Нами же подготовлен и сборник статей участников этой сессии. 

IV.

Полагаю, что определенный вклад в дело коммуникации и  популяризации культурологических знаний вносит моё участие в работе в качестве зам. главного редактора Культурологического журнала «Культура и цивилизация», (г.Москва), зам главного редактора журнала  БрГУ «Проблемы социально-культурного развития Сибири» (г.Братск), члена  редакционного Совета научного журнала «Белые пятна» истории» - (г.Москва), члена редколлегий журналов «Вестник ВСГАКИ» и «Вестник ВСГУТУ» (г.Улан-Удэ). Мною, например, в этих центральных и региональных изданиях только за последние два года опубликовано 14 статей по проблемам теории и истории культуры. Но, не это главное. Главное состоит в том, что все эта работа расширяет возможности публиковаться в этих изданиях нашим аспирантам и докторантам – культурологам. 

Вот, пожалуй, и весь, далеко неполный перечень наших основных работ в 2012г. 
Председатель Восточно-Сибирского отделения НОКО
профессор В.Л.Кургузов 
   г.Улан-Удэ







25 января 2013г.
