Отчет 

о работе Ярославского культурологического общества

 за апрель 2012 г. 
Ярославское культурологические общество в течение 2012 г. провело следующую работу по организационному, научному, образовательному, просветительскому, коммуникативному направлениям. 
Организация ведет планомерную работу по научным исследованиям, культурологическому образованию и подготовке кадров высшей квалификации. 
Предложения по составу Научной коллегии и Президиума:

1. Включить в состав Научной коллегии доктора культурологии, профессора, зав.кафедрой культурологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского Ерохину Татьяну Иосифовну.

2. Предложить избрать в состав Президиума доктора искусствоведения, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, почетного работника высшего профессионального образования РФ, действительного члена РАЕН, директора Научно-образовательного центра «Культуроцентричность научно-образовательной деятельности» ЯГПУ им. К.Д. Ушинского Злотникову Татьяну Семеновну.

О РАБОТЕ ЯКО в 2012 году
Организованы научные мероприятия

1. Преемственность и инновации в гуманитарном образовании» (Региональные научные чтения. Ярославль, февраль 2012); 
2. Лицо города (Семинар, посвященный Международному дню памятников и исторических мест. Совместно с Департаментом культуры Ярославской области. Ярославль, 18 апреля 2012 г.)
3. Театр в России: скорее мертв? скорее жив? (Творческая встреча, посвященная 75-летию Ярославского отделения Союза театральных деятелей России). 5 декабря 2012 г., Ярославль. 

4. Российская научная конференция «Творческая личность-2012: русская культура в глобализационном дискурсе» (декабрь 2012). В конференции приняли участие члены НОКО и другие ведущие российские ученые: О.Н. Астафьева, К.Э. Разлогов, И.В. Малыгина, Н.А. Хренов, М.М. Шибаева, Е.Н. Шапинская, главный редактор журнала «Вопросы культурологии» А.В. Агошков. Материалы конференции публикуются в рецензируемом издании – «Ярославский педагогический вестник».
Члены НОКО, помимо названных акций, приняли участие в следующих мероприятиях:
Научно-практическая конференция «Дилогии и встречи: русский и американский театр ХХ века». Вологодский государственный педагогический университет при поддержке программы Фулбрайт в РФ.) 25-26 февраля 2012 г., Вологда (Т.С. Злотникова, Т.И. Ерохина, Д.Ю. Густякова, И.В. Азеева);
Международная научная конференция «История – история культуры – историческая культурология – Cultural History»: новые водоразделы и перспективы взаимодействия. Российский институт культурологии). 5-7 апреля 2012 г., Москва (Т.С. Злотникова, Т.И. Ерохина);

Международная научная конференция «“Семиосфера” Ю.М. Лотмана: рецепции в современном социально-гуманитарном знании». Московский государственный университет культуры и искусства). Москва, 20 апреля 2012 г. (Т.С. Злотникова);

Шестое Собрание Научно-образовательного культурологического общества (НОКО) «Роль культурологии в современном мире», приуроченное к 215-летию Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. РГПУ им. А.И. Герцена) 16-18 мая 2012 г.,  Санкт-Петербург (Т.С. Злотникова, Т.И. Ерохина, Т.А. Сиротина);

Всероссийский форум «Город в измерении истории, культуры, общества». Самарский государственный университет культуры и искусства). 21-22 мая 2012 г., Самара (Т.С. Злотникова);

Московский международный форум культуры-2012 «Культура как стратегический ресурс России в XXI веке. Московский государственный университет культуры и искусства). 27 июня 2012 г., Москва (Т.С. Злотникова). 
Пленум  ответственных представителей вузов-членов УМО   по направлению 033000 – Культурология «Проблемы реализации компетентностно-ориентированных основных образовательных программ (ОПП) вузов по направлению 033000 – Культурология в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования. РГГУ). 24 апреля 2012 г., Москва (Т.И. Ерохина)
Велась коллективная и индивидуальная работа по следующим грантам и программам:
В рамках ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009-2013 годы» - по коллективной теме «Модель культуры русской провинции в аутентичном, историко-типологическом и глобализационном дискурсах» (руководитель Т.С. Злотникова)

В рамках гранта РГНФ – по коллективному проекту «Культурфилософское обоснование трансформаций российского опыта в контексте взаимодействия глобального и локального» (руководитель М.В. Новиков), 
В рамках гранта РГНФ – по индивидуальному проекту «Эстетические парадоксы русского театра в культурфилософском измерении» (Т.С. Злотникова)

В рамках гранта РГНФ – по коллективному проекту «Культура и власть» (Институт философии РАН, участник Т.С. Злотникова)
В рамках темплана ЯГПУ им. К.Д. Ушинского – по коллективному проекту  «Культура России в трансформирующемся хронотопе» (руководитель Т.С. Злотникова)
Кроме того получены на 2013 г.:

 Грант президента РФ для поддержки молодых кандидатов наук – персональный, «Эстетические особенности репрезентации русской классики в пространстве массовой культуры»  (Д.Ю. Густякова)
Грант Департамента образования Ярославской области – по коллективному проекту Потенциал интеллектуального творчества одаренных детей Ярославии  в горизонте семьи как социокультурной целостности (руководитель Н.Н. Летина)  
Опубликованы и сданы в печать книги и статьи:
Злотникова Т.С. Эстетические парадоксы режиссуры: Россия, ХХ век. - Ярославль, изд-во ЯГПУ, 2012. 19,25 п.л. (Грант РГНФ 11-03-00828а). МОНОГРАФИЯ
Ерохина Т.И. Тексты русской провинции. – Ярославль, изд-во ЯГПУ, 2013. 10,0 п.л. (ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009-2013 годы»). УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ
Густякова Д.Ю., Злотникова, Т.С. Русская культура в эпоху глобализации: классическое, массовое, провинциальное. – Ярославль, изд-во ЯГПУ, 2013. 7,5 п.л. (ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009-2013 годы»). УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ
Проведена редактура Материалов Культурологического собрания (по итогам работы в 2010 г.), текст сдан руководству Санкт-Петербургского отделения РИК (Т.И. Ерохина, Т.С. Злотникова)

42 статьи, в том числе 28 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Авторы 9 статей студенты (в том числе в соавторстве с научными руководителями) и аспиранты. 
Работа над диссертациями
Защищены и представлены к защите (с февраля 2012 по март 2013 гг.) кандидатские диссертации:  Батурина Ю.В. (н.р. Ерохина Т.И.), Скибинская О.Н. (н.р. Злотникова Т.С.), Забелина Е.В. (н.р. Злотникова Т.С.), Жгутова М.Е. (н.р. Летина Н.Н.). Завершается работа над докторскими диссертациями: Летин В.А., Дидковская Н.А., подготовлены к печати монографии. 
Научно-образовательная, научно-общественная и научно-просветительская работа велась в следующем формате.
Студенты (2) и аспиранты (1) приняли участие в региональном этапе выставки «Шаг в будущее» (ноябрь 2012 г.), награждены 2 дипломами и 1 медалью.
Студенты (2) и аспиранты (1) приняли участие в конкурсе Министерства образования и науки РФ «Инновационный потенциал студенчества ЯГПУ».
Сотрудничество 
С Общественными палатами Ярославской области и города Ярославля – по проведению социокультурных исследований региональной элиты и молодежных структур (с участием руководства Торгово-промышленной палаты, ОАО «РЖД» - Северный филиал, завода № 50, вузов и школ искусств)
С Ярославским художественным музеем – подготовка материалов для получения гранта Х конкурса «Меняющий музей в меняющемся мире» (Фонд Потанина, Министерство культуры РФ),

С областной программой «Открытие» – работа с одаренными детьми по подготовке исследовательских проектов, работе по экспертизе в ходе проведения региональной и Российской научных конференций «Открытие» 
Преподаватели кафедры (доцент Ерохина Т.И., доцент Летина Н.Н., ст. преп. Густякова Д.Ю., ст. преп. Старшова А.П.) принимают участие в проведении олимпиады по искусству для школьников совместно с центром «Олимп» (Ярославль).
С региональными СМИ – газеты «Северный край», «Комсомольская правда» и «Московский комсомолец» (в Ярославле), телеканалами  (ВГТРК – «Ярославия»)
С издательствами – «Форум» (ИНФРА-М, Москва), ООО «АРТ-ХОЛДИНГ «МЕДИАРОСТ»  и «Биографика» (Ярославская область)  - по подготовке научно-просветительских изданий.
Отчет обсужден и утвержден на заседании ЯКО 30 января 2013 г. 

Председатель ЯКО






Т.С. Злотникова 
