Проект «Исследования по актуальной культурологии»

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Ассоциация культурологических кафедр и научных центров и журнал «Вопросы культурологии» разработали совместный научный проект «Исследования по актуальной культурологии». Проект преследует цель стимулирования аналитических интересов культурологов на исследование проблем, которые представляются наиболее актуальными для современного культурного развития и его ожидаемых перспектив и требуют систематического научного осмысления. 
Словосочетание «актуальная культурология» подразумевает определенный ракурс научного взгляда. В противовес историческому принципу «сегодняшнее – это развитие вчерашнего» актуальная культурология придерживается принципа «сегодняшнее – это зарождение завтрашнего». Именно на осмысление вероятностных последствий современных культурных процессов нацеливает культурологов предлагаемый проект «Исследования по актуальной культурологии».
Мы приглашаем российских культурологов и зарубежных теоретиков культуры принять участие в работе по проекту, писать и присылать нам свои статьи, эссе и размышления в иных формах по предлагаемым темам. Участие в проекте не имеет временных ограничений.
Сейчас нами предлагаются три темы исследований в рамках этого замысла, но перечень их будет возрастать по ходу развития проекта. Из материалов, написанных и присланных культурологами по этим темам, будут формироваться тематические сборники, которые будут публиковаться в электронном виде на сайте Ассоциации культурологических кафедр и научных центров, а также на других культурологических сайтах и в порталах. Наиболее интересные и научно значимые статьи будут публиковаться в ВАК’овском журнале «Вопросы культурологии», а также в других «бумажных» изданиях, осуществляемых Школой культурного моделирования (Московское культурологическое общество).

В качестве тем, открывающих проект  «Исследования по актуальной культурологии», объявляются следующие темы:

• Стратегии  развития российской культуры

Культурологам предлагается заняться разработкой концепций и проектов по наиболее значимым стратегическим направлениям и проблемным полям развития российской культуры на обозримый период времени, а также уделить внимание предполагаемым алгоритмам культурного развития, вопросам типологии личности, которую должна формировать будущая культура, параметрам социальной справедливости и человеческого достоинства в информационном обществе и т.п.

• Исторические перспективы культурной традиции

Культурологам предлагается поразмышлять над одной из наиболее критичных проблем современной культурной динамики – о судьбе культурной традиции, которая ныне постепенно оттесняется на обочину социокультурной жизни тенденциями доминирующего культурного развития. «Бесконечное повторение» культуры прошлого сменяется «безостановочным обновлением» культуры настоящего. В этой связи представляются важными исследования по проблемам перспектив дальнейшего существования традиционной культуры как таковой и сохранности традиций в классической культуре, по вопросу о сложении каких-то обычаев и традиций в массовой культуре и пр.

• Культурология как системообразующая отрасль знаний

Современная культурологическая наука выходит на новый этап своего развития – вступает в период комплексного самоосмысления в качестве системообразующей отрасли знания, выстраивающей целостную социокультурную картину мира. Это связано с общей тенденцией трансформации современного общественного бытия из «социоцентрического мира» в «культуроцентрический мир». Культурологам предлагается высказать свои соображения по этому вопросу, найти аргументы в поддержку или опровержение подобных претензий культурологии на роль основной обществоведческой науки нашего времени и предложить свои модели реализации таких познавательных функций культурологии.

Материалы по этим темам предлагается присылать оформленными по всем действующим журнальным стандартам (с обязательной аннотацией и ключевыми словами, а также сведениями об авторе). Объемы присылаемых материалов не ограничиваются. Материалы присылать в электронной форме на адрес Ассоциации культурологических кафедр и научных центров cultschool@gmail.com.
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