Магомедова Аминад

Одиночество и отчуждение
Со-творение - главный миф. Со-творение Земли, со-творение всех стихий, со-творение животного и растительного миров и наконец со-творение человека.

   Во всех этих процессах наблюдается переход из одного состояния в другое, борьба противоположностей и наконец отрицание последующим предыдущего. Главный миф со-творения лежит и в основе архетипа бытийствования: Дом(1), Очаг. Это вечный процесс со-творения, обустройства здесь-Бытия каждым поколением и он не прекращается ни на один день.

   В этом вечном движении и создается здание Традиций. И говоря о кризисе Цивилизации, мы говорим о кризисе традиционного мира. Кризис традиции через призму мифа - это миф о борьбе зла и добра, который чаще всего интерпретируется ломкой старого и созиданием нового, как отказ от устоявшегося и традиционного и приятием нового.

   Все творится в потоке повседневности, великие дела и малые свершения. Человечество вершит свою историю, созидает и разрушает именно ежеминутно, ежечасно, ежедневно “плетя чулок жизни своей”(2). Не явление Повседневности, а отношение индивидуума  определяет то, что будет им со-творено: серое скучное прозябание, которое жизнью-то и назвать нельзя или нечто, от чего захватит дух не у одного и хватит сил лишь, разлепив едва губы, сердцем прошептать: “Остановись мгновение, ты прекрасно!”

   Повседневность освещаема нашими человеческими мыслями, деяниями и поступками, нами она созидается и нами оценивается. Какова она, таковы и мы.

   Учитель сказал мне: “Уединение невозможно в повседневной жизни”, - но необходимо - этого он не говорил, но мне это послышалось, прочиталось в его горестном умолчании.

   И если одиночество это и отчуждение, и отчужденность, и отчуждаемое, то уединение - суть погружение в глубину и взлет в поднебесье, это размышление, созерцание, мистика, это путешествие духа в запредельные страны в поисках истины. Это именно то состояние, о котором пишет Омар Хайям называл его “опьянением”. Вино - истина, опьянение - познание ее (3).

   Уединение - это возможность вслушаться в тишину вечности. Уединение - это умение вслушаться в мудрость вечности. Уединяться, чтобы спрятаться от внешнего мира, укрыться, чтобы уйти в себя, в раковину своего “Я”, и плотно закрыть за собой ее створки.

   Уединение суть противоположно одиночеству, оно ближе к медитации и в зависимости от уровня менталитета, может быть приравнена к неосознаваемой медитации и к сознательной медитации. И если медитация - сознательно творимый акт вслушивания в высшую мудрость Вселенной, в тишину Бытия, более того это акт со-творения Высшего начала в себе самом акт со-прикосновения к Высшей истине, к Высшей мудрости, то Уединение - это неосознанная медитация, это некий толчок изнутри.

   Таким образом, если уединение - это погружение в себя и через это погружение приобщение к небесному, то Одиночество - это поиск себя в потоке суеты, это экстровертный поиск, попытка реализации своей сущности во внешнем, окружающем нас мире.

   Канва повседневной жизни создается в погружении здесь - Бытийствовании, здесь-пре-бывании, в реализации традиции, а каждое из вышеназванного отрицает Одиночество, отказывает ему в существовании. Традиция - это семья, архетипы которого - дом, очаг, дорога, да дорога, но со спутником.

   Таким образом, скорее уединение родное и близкое в повседневной жизни, нежели одиночество.

Одиночество - удел тех, кто отказывается от традиции, удел сомневающихся. Традиция духовна и образна она мне представляется в виде мощьного, чистого потока, который несется, сокрушая все и вся и одновременно созидая ландшафт. Наше время изобилует сомневающимися в сильном и светлом чувстве. Сомневающимся трудно противостоять ибо они склонны скорее к пессимизму, нежели к оптимизму в шкале “вера-безверие”, “любовь - не - любовь”, “чувство - игра в чувства”. Быть самим собой и пестовать свои “цветы”, то есть чувства, душевные таланты, а не оглядываться вокруг “так ли меня поймут” труднее и ответственнее, но это в духе Традиции. Мы же с большим вдохновением тратим свое время на уход и лелеяние нашего тела, то есть физической оболочки, и совершенно равнодушны к своей душе, полагая, что она саморазвивается. Но даже при “сделанной” внешности красоты нет, ибо красота - это духовность, это свет льющийся оттуда, изнутри!(4).

   Одиночество и уединение могут восприниматься как родственные явления, поэтому важно отношение интерпретатора, чей уровень менталитета определяет и определяем по отношению к этим явлениям.

   Одиночество мыслится как наказание, как непонятность другими, как неприятие данного индивида определенным социальным слоем. Это - некий изгой.

   Возможность мыслить одиночество как свой путь в подлунном мире, путь избранного.

                        “Выше всех поучений и правил, как правильно жить,

                          Две основы достоинства я предпочел утвердить:

                          Лучше вовсе не есть ничего, чем есть, что попало;

                          Лучше быть в одиночестве, чем с кем попало дружить”(5)  

Уединение - это привилегия, которая дается всякому, кто заявляет в традиционном мире о своем намерении со-творять. На обыденном языке: заботиться о душе. Забота о душе, очищение ее осуществляется через молитву, медитацию, определенную духовную практику. Традиционный мир силен именно своей связью с религией, с духовным и нравственным наследием.

   Одиночество не допустимо, не мыслимо в потоке повседневности, ибо оно есть отрицание самого главного мифа Бытия - Сотворения и главнейшего архетипа его Очага, Дома. Оно не допустимо ибо повседневность - это приемственность поколений, Быт.

   Уединение же допустимо в традиционном мире, как забота о душе, как нравственное обоснование, обносление и осуществление. В каждодневной жизни - это ежедневная молитва, медитации, различные духовные практики, в которых заложено основное правило - душа должна трудиться. Это доступно каждому. В этом суть традиции, суть же цивилизации - потребительство, потребительское сознание, потребительское отношение.

   Пророк Магомет удаляется в горы, чтобы в уединенни очистить свое сознание и постичь высшую мудрость, которую затем он несет в повседневный мир своей общины, своего клана. Этот человек был избран, он со-творял себя, сотворил новое сознание (6).

   Носителями народной веры выступали паломники и странствующие богомольцы на Руси (7). Это “высокие” значительные в истории человечества примеры, демонстрирующие миф о созидании, о со-творении человеком объединенным силой духа и веры нового сильного захватывающего феномена - духовной культуры, той , что питает все слои общества. Великие деяния исподволь питались малыми делами, ежедневными деяниями сотен миллионов людей. Это они возделывали, культивировали, облагораживали, хранили и передавали усвоенное и одновременно давали семенам нового созреть в почве повседневности. Прав В.В. Розанов, утверждая, что культура начинается там и тогда, когда человек останавливает свой взгляд на чем-либо и с любовью начинает возделывать, творить, со-творять это нечто (8). 
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