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Признаюсь,   когда в неформальном  общении  среди участников  Международной  научно-практической  конференции, происходящей  в Улан-Баторе на  базе Монгольского государственного  университета культуры  и  искусств (МГУКИ), Заслуженный  работник   культуры РФ, ректор  Восточно-Сибирской государственной  академии  культуры  и  искусств, профессор Раиса Ивановна Пшеничникова  во всеуслышание заявила, что   сложившийся на этой  научной   конференции   триумвират вузов-участников:  ВСГАКИ, МГУКИ и  СПбГУ она расценивает как особый многообещающий факт  дальнейшего сотрудничества, я не поверила. Слишком далеки, казалось тогда, территориально мы  друг от друга, а состоявшаяся международная конференция в Монголии  представлялась мне единичным явлением в моей  научной биографии. Творческие контакты и установившиеся   доверительные отношения,   казалось, не предполагали продолжения. Однако  ближайшее  развертывание событий опровергло мои  сомнения. 

Но сначала о международной конференции, тема которой «Культурное  пространство  Монголии  и Восточной  Сибири: диалог  культур» (июнь, 2007). Тема научного доклада профессора  Р.И. Пшеничниковой «Традиционные и информационная   культуры: проблемы взаимодействия».   Обстоятельно и аргументировано   в свете новейших тенденций в сфере  культуры  и экономики,   сложившихся  под воздействием  глобализационных процессов, Раиса Ивановна обозначила наиболее  важные ключевые  задачи,  решение которых необходимо   с целью  прогнозирования и  проектирования  программ  и моделей развития   человека и  общества. 

 На этой же конференции сделал доклад проректор ВСГАКИ по прогнозированию, развитию и инновационным технологиям в сфере  культуры  и  искусств,  к. культурологии, заслуженный  деятель искусств Республики Бурятии Д.В. Дугаржапов.  Тема его  выступления «ВСГАКИ-МГУКИ: формирование  совместных  творческих  исследовательских  проектов». В его докладе  рельефно  обозначилось то многообразие  сфер деятельности, которое осуществляется  Академией в  современном  образовательном пространстве  в региональном и международном масштабах. Эти доклады, как и доклады других участников конференции, наряду с текстами докладов ректора МГУКИ, заслуженного  деятеля   культуры Монголии, д.фил.н., профессора  Д. Цэдэва (тема доклада «К вопросам методологического  обоснования процессов  взаимовлияния и раздвоения номадического начала и урбанизированного мышления у монголов»);  зав. кафедрой культурологии  МГУКИ,  к.культ.,  доц. Ж. Долгорсурен (тема доклада «Диалог культур и культурная  экспансия  в культурном пространстве  Монголии»), профессора-консультанта   этой кафедры, заслуженного  деятеля  культуры Монголии Б.Сумъя (тема доклада  «Вкратце о вкладе  монголов  в мировую культуру») и других сотрудников  МГУКИ, а так же  моим докладом (тема: «Этика  межкультурного диалога  и художественная  практика XX-XXI веков»)  –  единственного представителя   на этой конференции из Санкт-Петербурга, – были  опубликованы  в одноименном  сборнике (Улан-Батор, 2007).

Следующим  шагом  в набирающем силу научном  взаимодействии  между  ВСГАКИ, МГУКИ  и  СПбГУ явилось участие ученых  в   международной конференции «Россия-Монголия: самобытность и взаимодействие культур» (ноябрь, 2008), проводимой  в С.-Петербургском университете в рамках  проходящего  Второго  Российского культурологического конгресса с международным участием «Культурное многообразие: от прошлого  к будущему». Эта  конференция  была организована  при поддержке  РГНФ и  Министерства образования, культуры и  науки Монголии. Со стороны  ВСГАКИ в ней приняли участие  проректор по научной работе, д.с.н.,  проф.  Д.В. Хилханов (тема доклада «Роль  производственного уклада в формировании этнической  идентичности»), к.и.н.,  доц. кафедры  теории  и истории  культуры Е.Г. Санжиева (тема доклада «Развитие  культурного  сотрудничества  Бурятии  и Монголии  в советский  период»), авторитетные российские ученые из Петербурга, Москвы и других городов нашей страны,   а так же монгольские ученые, приехавшие из  Улан-Батора, – Цэдэв, Долгорсурен, Байяра, Урантугс и др.   Один из продуктивных итогов конференции – публикация сборника  статей, написанных  на основе докладов (Россия-Монголия: самобытность и взаимодействие культур / Отв.  ред. В.М. Дианова, К.Ю. Солонин. СПб., 2009. – 360 с.)

Помимо совместной  конференции, представители  сложившегося триумвирата были участниками Второго  Российского культурологического конгресса (С.-Петербург, 2008). Конгресс  был организован Российским институтом культурологии (РИК) совместно  с  Санкт-Петербургским государственным  университетом, Санкт-Петербургским   государственным  университетом культуры и  искусств, Научным  советом  Российской  Академии  наук «История  мировой  культуры», другими образовательными учреждениями, в партнерстве  с  Бюро ЮНЕСКО  в Москве  по  Азербайджану, Армении, Беларуси, Республике Молдова и Российской Федерации при поддержке Кафедры ЮНЕСКО  по  компаративным исследованиям  духовных традиций, специфики  их культур и межрелигиозного диалога,  Санкт-Петербургского  научного  центра  Российской Академии  наук, других социальных институтов  и учебных заведений. Заметим, это было не первое  участие представителей  ВСГАКИ  и МГУКИ  в такого рода  научном мероприятии.  В Первом Российском культурологическом конгрессе (август - 2006 , СПб.)  приняли участие председатель Восточно-Сибирского  регионального  культурологического  общества, заслуженный  Деятель науки РБ, д. культурологии,  проф.  В.Л. Кургузов  (тема доклада «К вопросу   методологии  понятий  и моделирования  классификации  культуры»); декан  факультета культурологии, к.к., доц. ?риняли участие  (25-29  август,рода  научных мероприятиях.  наук, х культур и межрелигиозного диалога.
























В.  К. Назаров (тема доклада «Общее, особенное, единичное  в развитии  мировой  культуры: глобализационный  аспект»); кандидат культурологии, зав. кафедрой  культурологии МГУКИ, ст. научный сотрудник  НИИКИ Монголии Ж. Долгорсурен (тема  доклада «Культурологическое образование в Монголии»). В качестве статей эти доклады были опубликованы  в многотомном периодическом  издании «Фундаментальные  проблемы  культурологии», под ред. Д.Л. Спивака, соответственно  в томах: «Теория культуры» (СПб.,  2008), «Культурная политика» (СПб.,  2008). Эти же авторы участвовали и  во Втором  Российском культурологическом конгрессе: тема  доклада проф. В.Л. Кургузова «Тенденции  к  абстрактности  в науке и  искусстве:  сравнительный  анализ»; тема  доклада доц. ?риняли участие  (25-29  август,рода  научных мероприятиях.  наук, х культур и межрелигиозного диалога.
























В.  К. Назарова «Евразийская  концепция  культурного  разнообразия», тема доклада доц. Ж. Долгорсурен «К вопросу  о  классификации  табу и  запретительных правил в традиционной культуре  Монголии».
Таким образом, научная  деятельность сотрудников  ВСГАКИ и МГУКИ  хорошо известна  петербургской научной общественности вследствие публичных  научных выступлений и публикаций.

Известна многогранная деятельность этого коллектива   и по  другим направлениям. Об этой деятельности обстоятельно  рассказала ректор ВСГАКИ, проф. Р.И. Пшеничникова, делегированная в С.Петербург  общим собранием Восточно-Сибирского  регионального культурологического общества для участия    во Втором  Собрании  Российского  культурологического общества и научно-практического   семинара (7-8 апреля 2008 г., СПб.).  Все участники этого собрания выслушали содержательный доклад,   в котором было представлено  многообразие форм  научной, учебной, общественной деятельности  сотрудников  ВСГАКИ  и Восточно-Сибирского  регионального культурологического общества. Это была моя вторая встреча с Раисой Ивановной.

Несостоявшаяся встреча, но при  ежеминутном  ощущении, что она реальна, произошла при  моей поездке  в г. Улан-Удэ (октябрь, 2008 год), когда я была  приятно поражена заботой и вниманием, которым  меня окружили сотрудники  Академии: это и обстоятельное знакомство  с  основными подразделениями этого учебного заведения; общение  с профессиональным коллективом коллег-культурологов, организованное зав. кафедрой В.К. Назаровым; великолепная  культурная  программа, в которой было вмещено  максимально  все возможное для столь короткого пребывания в этом городе, осуществлять которую мне помогали чрезвычайно  внимательные и деликатные Д.В. Дугаржапов и Е.В.Кузнецова. Во всем этом чувствовалась умение ректора-организатора, хотя  она  в  данное время по служебным делам  была  в Москве. 

Излагая в хронологической последовательности  сложившиеся  формы совместного научного  и человеческого общения, отмечу последнее   мероприятие. Это  проведение  международной научной  конференции, организованной  тремя  учебными заведениями: СПбГУ, МГУКИ  и ВСГАКИ «Россия – Монголия: культурная  идентичность и межкультурное  взаимодействие»  (июнь, 2010, Улан-Удэ) при поддержке РГНФ и МинОКН Монголии. Участниками этой международной  конференции   со стороны  ВСГАКИ были проректор по научной работе, д.с.н.,   профессор Д.Л. Хилханов (тема  доклада «Проблема этнической идентичности в современном мире»), канд. филол. н., доцент С.В. Шойбонова (тема доклада «Буддийская культура и ее отражение в поэтической ономастике монголоязычных народов»), зам. директора Научной библиотеки ВСГАКИ И.Н. Гудкова (тема доклада  «Деятельность библиотек по сохранению культурного наследия (на материале Республики Бурятия)» и другие.

В поле зрения нашего сложившегося  научного взаимодействия попадают актуальные проблемы культурного строительства,  забота о  сохранении  культурного своеобразия,  разработка   новых стратегий в культурной политике и пр. Все это  объяснимо  в том смысле, что актуализированные  в  глобализационную эпоху процессы межкультурного  взаимодействия требуют   пристального  изучения,  бережного обращения и консолидации сил ученых  разных регионов и стран. В этой связи особо значимыми  оказываются  те социальные  институты,  которые   осуществляют  образовательную политику  в сфере  культуры  и  искусства, одним из которых   является  ВСГАКИ –  общеобразовательное профессиональное  учреждение, контингент которого многоэтническое  население Восточно-Сибирского  региона.  Отличительная  особенность  этого  региона    –  мирное  сосуществование  различных этнокультурных групп,  различных конфессий.  При таком разнообразии особо повышается ответственность  в   реализации   соответствующей образовательной  политики. В то время как в других регионах  не только нашей страны, но и мира в целом возникают   периоды напряженности в межэтнических и межконфессиональных отношениях, следует признать, что сложившаяся ситуация стабильности, доброжелательности  и  взаимопонимания,  характерная для  Восточно-Сибирского региона, во многом вызвана осуществляемой  ВСГАКИ культурной  и образовательной политикой в сфере обучения и  формирования  кадров, успешно осуществляемой вот уже на  протяжении  50  лет.
Полагаю,  научные контакты   между культурологами  Санкт-Петербургского государственного университета, Монгольским государственным  университетом культуры  и искусств, Восточно-Сибирской  государственной  академией  культуры  и  искусств и Кафедрой ЮНЕСКО по компаративным исследованиям духовных традиций, специфики их культур и межрелигиозного диалога на базе С.-Петербургского отделения Российского института культурологии (зав. кафедрой д. фил.н., проф. Д.Л. Спивак)  будут укрепляться, воплощаясь в  новые совместные проекты.

